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Chuong | - ON TAP VA BO TUC VE SO TU NHIEN

Cdc kién thitc vé s6 tw nhién la chia khod dé md cia vao thé gioi cdc con so.
Trong chuong I, bén canh viéc én tap va hé théng hod cdc not dung vé so ty nhién
dd hoc & bac Tiéu hoc, con thém nhiéu nji dung moi : phép ndng lén luy thia, so
nguyén 1o va hop s6, uoc chung va boi chung. Nhing kién thic nén maong va quan
trong nay s€ mang dén cho chiing ta nhiéu hiéu biét mdi me va thu vi.

§1. Tap hop. Phan 1 cta tap hop

Hay lam quen véi tap hop va cac ki hiéu e, ¢ \

1. Cacvidu

Khdi niém tap hgp thudng giap trong todn hgoc va ca trong doi séng.
Chang han :

— Tap hop cdc d6 vat (sdch, bit) dat trén ban (h.1).

Hinh 1

— Tap hop céc hoc sinh cia ldp 6A.
— Tap hop cac s6 tu nhién nho hon 4.
-~ Tap hop cac chitcdia, b <.



Céch viét. Céc ki hiéu
Ngudi ta thudng dat tén tap hop bing chif cdi in hoa.

Goi A 1a tap hgp cédc s6 ty nhién nhé hon 4. Goi B 1a tap hop cac chir cdi
a,b,c. Taviét:

A={0;1;2;3}hayA={1;3;2;0}...

B={a,b,c} hayB={b,a,c} ..
Cic 56 0, 1, 2, 3 la ciac phan tir cda tap hop A. Cic chit céi a, b, ¢ 1a cic
phén tif cia 1ap hop B.
Kihiéu: 1€ A, docla 1 thuéc A hoac 1 la phdn vt cia A ;

5¢ A, doc la 5 khong thuoc A hoic 5 khéng la phan ni cuia A.
Chay:
— Cdc phdn t cua mot tdp hop duoc viét trong hai ddu ngodc nhon { 1,
cdch nhau bdi ddu ;" (néu c6 phén tir 12 s6) hodc ddu ",
— Moi phdn tu duoc liét ké mot ldn, thic tu liét ké tup ¥.
Dé viét tap hop A néi trén, ngoai cich viét liét ké tdt cd cdc phan nt cua (dp;
hop a6, ta con c6 thé viét :

A ={x e N|x <4}, trong d6 N la tap hop cic s6 tu nhién.

Trong céch viét nay, ta da chi ra tinh chdr ddc trung cho cac phin tit x cla
tap hop A, d6 la x € Nvax <4.

D& viét mot tip hop, thuong c6 hai cdch :
— Liét ké cdc phan i cua tip hop.
— Chi ra tinh chdt ddc trung cho cdac phdn ti ciia tdp hop do.

Ngudi ta con minh hoa tap hgp bing mot vong kin nhu & hinh 2, trong d6
méi phén tir cha tap hop duoc biéu dién bdi mot ddu chdm bén trong vong
kin dé.

Hinh 2



m Viét tap hop D cdc so” tu nhién nhé hon 7 roi dién ki hiéu thich hop vao
ovuong -2 1D :10[]D.
m Viét tdp hop cdc chit cdi trong tic "'NHA TRANG".

Bai tap
1. Viét tap hop A cic s6 ty nhién ln hon 8 va nho hon 14 bing hai cich, sau
dé6 dién ki hiéu thich hgp vao 6 vuéng :
12[0A . 16[JA.
2. Viét tap hop cic chit cdi trong tir "TOAN HOC™.
3. Chohaitaphop:
A={ab} ; B={bxy}
Dién ki hiéu thich hop vao 6 vuong :
x(JA ; y[B; b[]A; b[]B

4. Nhin cdc hinh 3, 4 va 5, viét cic tap hop A, B, M, H.

B H
A 2 M

Hinh 3 Hinh 4 Hinh 5

o mi

5. a) Mot nam gdm bon quy. Viét tap hop A cic thing cla quy hai trong nam.
b) Viét tap hgp B cac thang (duong lich) cé 30 ngay.

§2. Tap hop cac s ty nhién

[ Cb gi khac nhau giifa hai tap hop Nva N~ ? ]

1. TaphopNvataphop N

Cic s6 0. 1. 2, 3. ... 1a cdc s6 tu nhién. Tap hop cic s6 tu nhién duge
ki hiéu 13 N,



N={0;l:2;3;...}.' ‘ ‘ . . . . .
Cacs6 0, 1,2, 3, ... 1a cic phan  © l 2 3 4 5 6
tt cia tap hop N. Ching dugc Hinh 6
biéu dién trén mot tia s6 nhu & hinh 6.

Maéi s6 tu nhién dugc bidu dién boi mot diém trén tia s6. Diém biéu dién s6
tu nhién a trén tia s6 goi 1 diém a.
Tap hop céc s8 ti nhién khac 0 duge ki hitu1a N,

N ={1:2:3:4;.}.

Thit tu trong tip hop so tuf nhién
a) Trong hai s6 tr nhién khac nhau, c6 mét s6 nho hon s6 kia. Khi s6 a nho
hon s6 b, ta viét a < b hoac b > a. :

Trong hai diém trén tia s6 (tia s6 nam ngang, chiéu mii tén & tia s6 di tir trdi
sang phai), diém & bén trii biéu dién s3 nhoé hon, ching han diém 2 & bén
trdi diém 5.

Ngoai ra ngudi ta ciing viét a < b d€ chi a <b hodc a = b, viét b > a dé chi
b>ahoacb=a.
byNéua<bvab<cthia<c.Vidu:Tira<iOvalO0<12suyraa<12.

¢) Mdi s6 t nhién c6 mot 4 lién sau duy nhét, ching han s& ty nhién lién
sau 50 2 12 6 3. S8 2 )a so'lién trude s6 3, s6 2 va s6 3 1a hai s6 tu ahién lién
ti€p. Hai 8 tr nhién lién ti€p thi hon kém nhau mét don vi.

d) S6 0 1a s6 tu nhién nhé nhat. Khéng c6 s6 tu nhién ldn nhét.
) Tap hop céic s6 tu nhién cé vo s§ phin tur.

Dién vao ché trong dé ba s6 0 mdi dong la ba 56 tu nhién lién tiép tang dan :
28, ..., ...
e 100, ...

Bai tGp
a) Viét s6 tu nhién lién sau méi s6 :

17; 99; a(v6iae N).



10.

b) Viét sd tu nhién lién tnrdec moi s6 :
35; 1000 b(vdibe N).
Viét cdc tap hop sau bing céch liét ké cic phan tir :
a)A={xe N |12<x<16};
b)B={xe N |x<5);
c)C={xe N|13<x< IS5}
Viét tdp hop A cdc sd tr nhién khong vuct qué S biing hai cich. Biéu dién
trén tia $6 cdc phan t cua tap hgp A.
Dién vao ché tréng dé hai s6 & méi dong 12 hai s6 tr nhién lién tiép tang din :
.8
a, ...
Dién vao ché trong d€ ba s6 & mbi dong 1A ba s6 tu nhién lién tép giam dan :
..., 4600, ...

ey ey A,

§3. Ghi s6 ty nhién

3 hé thap phan, gia tri cia méi chit s6 trong mot s&
thay déi theo vi tri nhu thé nao ?

So va chirsé

Pé ghi 50 ba tram mudi hai. ta viét : 312. Vi mudi chi s6 sau, ta ghi duge
moi 56 tu nhién :

Chasé| O 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Doc la [khong| mot | hai [ ba | bon | nam | sdu | bay | tdm | chin

MGt s6 tu nhién ¢6 thé c6 mot, hai, ba, ... chit s6.
Vidu : 71as8c6motchir sé. 53 1a s6 ¢6 hai chit s6.
312 1a s6 ¢6 ba chit s4. 5415 1a s6 c6 bon chit s4.



Chii y :

a) Khi viét cdc s ty nhién c6 tix nam chit s6 trd lén, nguoi ta thuong viét
tdch riéng timg nhém ba chit s6 ké i phdi sang trdi cho dé doc, chdng
han : 15 712 314.

b) Cdn phdn biét : s6 voi chit 56, s6 chuc vai chit s6 hang chuc, so trdm vdi
chit s6 hang tram, ... Vidu :

 an : Chir s6 : Chit s6 .
S6 da cho | SO tram hang tram S6 chuc hang chuc Céc chir s6
3895 38 8 389 9 3,8,9,5

Hé thap phan
Céch ghi s6 nhu ¢ trén 1a cach ghi s6 trong hé thap phdan. Trong hé thap phan,
ctt muoi don vi & mét hang thi lam thanh mér don vi & hang lién truée n6.

Trong cdch ghi s néi trén, moi chir s6 trong mot s§ & nhitng vi tri khac nhau
¢6 nhimg gid tri khac nhau. Vidu :

222=200+20+2
ab=a.10+b voiaz0
abc =a.100+b.10+¢c  véia=#0.

Ki hiéu ab chi s6 tr nhién c6 hai chit s6, chif s6 hang chuc 12 a, chir s6 hiang
don vi 1a b.

Ki hiéu abc chi s6 tr nhién c6 ba chir s6, chif s6 hang tram 12 a, chit s6 hang
chuc 1a b, chit s6 hang don vi la c.

Hay viét ;

— 86 tw nhién Ion nhdt c6 ba chit sé.

— 86 e nhién lém nhdt c6 ba chit s6 khdc nhau.

Chay

Ngoai cdch ghi s6 nhu trén, con ¢6 nhing
cich ghi s6 khdc, ching han cdch ghi s6
La Ma.

Trén mat déng hé. & hinh 7 ¢6 ghi cic s6
La Ma tir | dén 12. Cic s6 La Ma nay
dugc ghi bdi ba chir s6

Chir s6 | \Y X
Gia tri tong tng I 5 10
trong hé thap phan




11.

12.
13.

14.

1S.

10

Ding cdc nhém chir s6 [V (s6 4), IX (s6 9) va cic chit s6 I, V, X lam cac
thanh phin, nguoi ta viét cic s6 La Ma tir 1 dén 10 nhar saw :

I I1 I v Vv VI VII Vil IX X
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Néu thém vio bén trai mdi s6 trén ;
— Mot chit s6 X ta duoc cac s6 La Matir 11 dén 20
— Hai chir s6 X ta duoc cdc s6 La Ma tir 21 dén 30.

Cu thé :
XI XII X XIv XV XVl Xvll XVII XIX XX
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
XXI XX XXIII XXIV XXV XXVI XXVII XXVIII XXIX XXX
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Cich ghi s6 trong hé La Ma khong thvan tién bing cich ghi s6 trong hé
thap phan.

Bai tap

a) Vi€t s6 nr nhién cé s3 chuc 12 135, chit s6 hang don vi 11 7.
b) Pién vao bang :

[ — - .
- L Chlr s0 . Chlr (N0
S6 da cho S6 tram hang trim S8 chyc hang chuc
1425
2307

Viét tap hgp cic chif s cia 56 2000.
a) Viét s6 ty nhién nho nhat ¢ bén chit 6.
b) Vi€t s6 v nhién nho nhat cé bén chit s6 khdc nhau.

Ding ba chit s6 0, 1, 2, hdy vidt tit ca cac 56 tu nhién cé ba chir s6 ma cic
chit s§ khac nhau.

a) Poc cac s6 La Mi sau :
XIv ; XXVI. —» 9 n
. N ) ——
b) Viét cic s6 sau bang s6
LaMi: 17 25. Hinh 8

¢) Cho chin que diém duoc sip xép nhu trén hinh 8. Hiy chuyén chd mot
que diem dé dugc két qua ding.



Co thé em chua biét

a) Ngay tr dau thé ki VI,
ngudsi An D6 da viét cac chir
s6 0, 1, 2, ..., 9 gan nhu
dang hién nay chang ta
dang ding. Ngudi A Rap
hoc dugc cach viét cla
ngudi An D6 va truyén nd
vao chau Au. Vi thé cac chir
s& viét nhu hién nay thutng
goi 1a chir s& A Rap (h.9).

Hinh 9

O LR
" !-- -.I '.. AL

b) La Ma la mét d& quéc hung manh tén tai
tir thé ki I trubc Cong nguyén dén thé ki V
sau Cong nguyén, bao gém nhiéu lanh thd
quanh Bia Trung Hai. Trung tam I6n nhéat
cla d& qudc La Ma 1a thanh phé La Ma,
hién nay la Ré-ma, thi 36 I-ta-li-a. Trong
cac chir s6 La Ma, khong co ki hiéu dé chi
s8 0. Cac ki hiéu |, V ¢6 hinh anh clia ngén

Hinh 10 tay, ban tay (h.10).
Trong hé La Ma c6 bay chir sé :
Ki hiéu I \' X L C D M
Gia tri tuong (ng
trong hé thap phan 1 5 10 50 100 | 500 | 1000

Do méi chif s6 La Ma khéng viét lién nhau qua ba Ian nén cb sau sé dac biét (trong
cac s8 nay, chir sé cb gia tri nhd dung trude chir s6 cb gia tri 16n lam giam gia tri

cla chir s cb gia tri I6n) :

v

IX

XL

XC

CD

CM

4

9

40

90

400

900

11



?2

'H

12

Cac nhoém chiz s6 1V, 1X, XL, XC, CD, CM va bay chirsé I, V, X, L, C, D, M la cac
thanh phan d& tao s8 La Ma. Gia tri clia s6 La M3 fa t8ng cac thanh phan cla né.
Luu y rdng, trong cach ghi s& La M3, ké tir trai sang phai, ngudi ta ghi cac thanh
phan tir 18n d&n nhd. Vidu :

XVl =X+V+1+|+1=10+5+1+1+1=18
XXIV=X+X+IV=10+10+4 =24

S 46 viét trong hé La Ma 1a XLVI, s6 2002 viét trong hé La Ma 1a MMII, con s&
1999 viét trong hé La M3 kha phic tap : MCMXCIX.

§4. S6 phan tt cia mét tap hop. Tap hop con

[ M5t tap hop co thé cé bao nhiéu phan tir ? ]

S6 phidn tir cia mot tap hop

Cho cac tap hap :
A = (5}
B={x,yl
C={1:2:3:..;100)
N={0:1:2:3:..}.

Ta néi : TAp hgp A cé moét phin ti, tp hop B c6 hai phan tl, tap hgp C cé
100 phan ur, tap hop N ¢6 vo s6 phin tir.
Cdc tdp hop sau ¢é bao nhiéu phdn ti ?

D= (0}, E={bitthusc}, H={xe N|x<10}.
Tim s6 nenhién x ma x +5 = 2.

Chuy:

Tdp hop khdng c6 phan ni nao goi la tdp hop rong.

Tdp hop rong duoc ki hiéu la O.

Vi du : Tap hop cic s6 tu nhién x sao cho x + 5 = 2 1a tap hgp rong.

Mot tap hop co thé c6 mot phin tik, cé nhiéu phdn ti, c6 vo so phdn 1,

ciing c6 thé khong c6 phdn ti nao.




2.

v

16.

17.

18.
19.

Tap hdp con

Vi du : Cho hai tap hop :

E={x,y}.
F=(x,y,c.d} (hll).

Ta thdy moi phan tir cia tap hgp E déu thudc

tap hop F, ta goi tap hop E la 1dp hop con cua

tap hop F.

Néu moi phdn tt cia tip hop A déu thuéc

tdp hop B thi tap hop A goi la tap hgp con
Hinh 11 cua tdp hop B.

@n]
a y|

Ta ki hi¢u : A c Bhay B> A va doc 1a : A la rdp hgp con cua tdp hop B,
hoac A duwoe chiwa trong B, hoac B chua A.

Vi dyu : Tap hop D céc hoc sinh nit trong mét (Gp 14 tap hop con cia tap hop H
cic hoc sinh trong 1dp do, ta viét : D < H.

Chobatiphop :M=1{1;5.A=(1:;3;5},B={5;1;3}

Dung ki hiéu c dé thé hién quan hé gita hai trong ba tdp hop trén.

Chii y : Néu A c Bva B C A thi ta néi A va B la hai tap hop bang nhau.
ki hiéu A = B.

BAi tap
MB&i tap hop sau c6 bao nhiéu phén tir ?
a) Tap hop A cic 56 tu nhién x ma x — 8 = 12.
b) Tap hop Bcac s6 trnhién x max +7 =7.
¢) Tap hop C cdc s6 ty nhién x ma x . 0 =0.
d) Tap hop D cdc s6 tu nhién x ma x . 0= 3.
Viét cdc tap hgp sau va cho biét méi tap hgp cd bao nhiéu phan tir ?
a) Tap hop A cac s6 tu nhién khong vugt qua 20.
b) Tap hop B cic s6 tu nhién [6n hon 5 nhung nho hon 6.
Cho A = {0}. C6 thé néi rang A 1a tap hop réng hay khong ?
Viét tap hop A cac s6 tu nhién nho hon 10, tap hgp B céac s6 tu nhién nhd
hon 5, r6i dung ki hiéu < dé thé hién quan hé gi¥a hai tap hop trén.
Cho tap hop A = {15 ; 24}. Dién ki hi¢u €,  hoic = vao 6 vudng cho ding :
a) I5[]A; b) {15} [JA: ) {15; 24y ] A.



21.

22.

23.

25,

14

Luyén tap

Taphop A= [8:9;10; ...: 20} ¢c620 - 8 + 1 = 13 (phin ti).
Tong qudt : Tap hgp céc s6 ty nhién tira dén b c6 b — a + 1 phan tin.
Hay tinh s6 phan tt cua tdp hgpsau : B= {10 11; 12 ... : 99}.
86 chdn 12 s6 tu nhién ¢6 chi s6 tan cing 14 0, 2, 4, 6, 8 ; 50 /¢ 1a 56 tu nhién
cé chit s6 tan cung 1a 1, 3, 5, 7, 9. Hai s6 chin (hoac 18) /ién tiép thi hon kém
nhau 2 don vi.
a) Viét tap hgp C céc s6 chan nho honm 10.
b) Viét tap hop L cic s6 1& 1an han 10 nhung nho han 20.
¢) Viét 1ap hgp A ba s6 chin lién ti€p, trong d6 s6 nho nhat 12 18.
d) Viét t3p hop B bon sd 1€ lién 11ép, trong d6 s6 16n nhat 1a 31.
TaphopC={8;10;12;..;30} c6 (30 —8): 2+ 1 =12 (phan ).
Téng qudt :
— Tap hop cic s6 chan tir s6 chin a dén s6 chan b ¢ (b—a) : 2 + | phdn ur.
— Tap hop cdc s6 1é tirs6 1€ m dé€n s6 1 ncHd (n—m) : 2 + 1 phin .
Hay tinh s6 phdn tr cia cac tap hop sau :
D={21;23:25:..;99)}
E=1{32:;34;36;..;96).

Cho A 12 tap hgp cdc s6 tr nhién nho hon 10,

B 1a tap hop c4c s6 chin,

N'Ia tap hop cdc s6 tu nhién khac 0.
Dung ki hiéu < &€ thé hién quan hé cia mdi 1Ap hop trén véi tap hgp N cic
s6 ty nhién.

Cho bang sau (theo Nién gidm nam 1999) :

Nug Dién tich N Dién tich
¢/ To

¢ (nghin kmz) : ¢ (nghin kmz)
Bru-nay 6 Mi-an-ma 677
Cam-pu-chia 181 Phi-lip-pin 300
[n-d6-né-xi-a 1919 Thai Lan 513
Lao 237 Viét Nam 331
Ma-lai-xi-a 330 Xin-ga-po 1

Viét tap hop A bon nudc ¢6 dién tich I6n nhat, viét tap hgp B ba nuée ¢6
dién tich nho nhat.



§5. Phép cong vda phép nhan

Phép cong va phép nhan cac s6 tu nhién
cé tinh chat gi giéng nhau ?

Téng va tich hai s6 tu nhién
O Tiéu hoc ta da biét : Phép cong hai 6 tr nhién bat ki cho ta mot s6 ty nhién
duy nhit goi 13 16ng clia chiing, phép nhan hai s tu nhién bat ki cho ta mot
s6 ty nhién duy nhét goi 12 tich ciia ching. Ngudi ta dung dau “+” dé chi
phép cong, dung dau “x” hoac *."* dé chi phép nhan.
a + b = c a . b =4d

(SO hang) + (S6 hang) = (Téng) (Thita s6) . (Thira s6) = (Tich)
Trong moét tich ma céc thira s6 déu bing chir hoic chi c6 mot thira sé bang
s6, ta c6 thé khong cdn vi€t ddu nhan gilfa cac thira s6. Vidu : ab = ab :
4 x.y = 4xy.

Dién vao cho trong :

a | 12 21 1

b 5 0 48 15
a+b

a.b 0

m Dién vao chd trong :

a) Tich cia mét 56 vdi s6Q thi bang ...
b) Néu tich cuia hai thita s6'ma bdng 0 thi ¢6 it nhdt mot thia s6 bdng ...

Tinh chit clia phép c¢6ng va phép nhan s tu nhién
O Tiéu hoc ta da biét cdc tinh ch4t sau cia phép cong va phép nhan :

Phép tinh
Co Nhan
Tinh chit e
Giao hoian a+b=b+a a.b=b.a
Két hop (a+b)+c=a+(b+c¢)

(a.b).c=a.(b.c)4

Cong v6i s6 0 a+0=0+a=a
Nhén v6i s6 1 : a.l=1

Phan phéi ctia phép ~ ‘
nhén d6i v6i phép cong a(b +c)=ab +ac |

.a=4d

15



§5. Phép cong va phép nhan

(Phép cdng va phép nhan cac sé ty nhién
¢6 tinh chéat gi gibng nhau ?

Téng va tich hai sé tu nhién
3 Tiéu hoc ta da biét : Phép cong hai s6 tu nhién bt ki cho ta mét s6 tu nhién
duy nhat goi 12 téng cia ching, phép nhan hai s3 tu nhién bat ki cho ta mot
s6 ty nhién duy nhét goi 12 tich cba chding. Ngudi ta dung ddu “+” dé chi
phép cong, ding dau “x” hoac *.” d€ chi phép nhan.
a + b = c a . b =4d

(S6 hang) + (S6 hang) = (Téng) (Thira s8) . (Thisa s8) = (Tich)
Trong mot tich mé céc thira s6 déu béng chir hodc chi ¢6 mot thira s6 bang
56, ta c6 thé khong cin viét ddu nhan gita cdc thia s6. Vidu : ab=ab ;
4.x.y = 4xy.

Pién vdo cho 1rong :

a 12 21 1 B
b 5 0 48 | 15
a+b
a.b 0

m Pién vao cho tréng :

a) Tich cua mét s6'vidi s6°0 thi bang ...
b) Néu tich ctia hai thita s6'ma bdng O thi c6 it nhdt mot thia s6 bang ...

Tinh chat cua phép cong va phép nhan sé tir nhién

O Tiéu hoc ta da biét céc tinh chit sau cha phép cong va phép nhan :

Phép tinh
) . Cong Nhan
Tinh chit

Giao hodn a+b=b+a a.b=b.a
Két hop (@a+b)y+c=a+(Mb+c) l(a.b).c=a.(b.c)
Cong vdi s6 0 a+0=0+a=a
Nhén véi s6 | : a.l=1.a=a

Phan phéi cua phép

nhan d6i véi phép cong a(b+c)=ab+ac

15



Ta c6 thé phit biéu bang 18i cdc tinh chat trén nhu sau :

a) Tinh chat giao hoan :

— Khi d6i ché cdc s6 hang trong mot tong thi tong khong doi.

— Khi d6i ché cdc thita s6 trong mét tich thi tich khong déi.

b) Tinh chét két hop :

— Muodn céng mot tong hai s6 voi mot 56 thie ba, ta c6 thé cong s6 thit nhat
VIt tong cua s6 thir hai va so thir ba.

~ Muén nhdan mot tich hai s6"voi mot s6 thit ba, ta c6 thé nhdn s6 thit nhat
Vi tich cua s6 thi hai va sé thit ba.

¢) Tinh chat phan phéi cia phép nhan doi vai phép cong :

Musn nhdn mot s6 vt mot tong, ta cé thé nhdn s’ d6 voi timg s6 hang cla
tong, réi cong cdc két qua lai.

H Tinh nhanh :

27.

28.

a)46 + 17 + 54 ; b)4.37.25; . ¢)87.36+87.64.

Bai tGp

Cho céc s6 lieu vé quang dudng b :

Ha N61 - Vinh Yén :  54km,

Vinh Yén - Viét Tri: 19km,

Viét Tri - Yén B4i : 82km.
Tinh quang dudng moét 6 t6 di tr Ha Néi 1én Yén Bdi qua Vinh Yén va
Viét Tri. _
AP dung cdc tinh chat cda phép cong va phép nhan
dé tinh nhanh :
a)R6+ 357 + 14 b)72 +69 + 128
€)25.5.4.27.2; d)28.64 + 28 . 36.

Trén hinh 12, déng ho chi 9 gidr 18 phit, hai kim
déng ho chia mat déng hé thanh hai phdn, méi
phén cé sdu s6. Tinh téng cic s6 0 méi phin, em
c6 nhan xét gi ? Hinh 12




29.

31.

32

33.

Dién vao ché tréng trong bang thanh toin sau :

S6 R S8 htong Giddonvi | Téng s6 tién
R Loai hang . R
thi or (quyén) (d6ng) (d6ng)
1 Valoal | 35 2000
2 Vo loai 2 42 1500
3 V4§ loai 3 38 1200
Cong

Tim s6 tu nhién x, biét :

a)(x—-34).15=0; b) 18.(x—-16)=18.

Luyén tGp 1

Tinh nhanh :

a) 135+360+65+40;
b)463 + 318 + 137 +22;
c)20421+22+...+29 +30.

C6 thé tinh nhanh tdng 97 + 19 bing cach 4p dung tinh chat két hop cla
phép cong :

97+19=97+3+16)=(97+3)+16=100+ 16=116.
Hay tinh nhanh c4c t6ng sau bang c4ch lAm trong tu nhu trén :
a) 996 + 45 ; b) 37 + 198.
Chodays6san:1,1,2,3,5,8, ...
Trong day s6 trén, mébi s& (ké tr s6 th ba) bing téng cha hai s6 lién trudc.
Hay viét ti€p bdn s6 nita cua day sé.
St dung mady tinh bo tii
Cic bai tap vé mdy tinh bo tiii trong cuén sdch ndy duoc trinh bay theo cdch
sit dung mdy tinh bo tdi SHARP Tk-340 ; nhiéu loai mdy tinh bo tdi khac
cling dugc su dung tuong tu.
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a) Gidi thiéu mot s6 niit (phim) trong mdy tinh
bo tdi (h.13) ;

—~Nitmomdy: [ON/C
— Niit tat mdy :
~Cécnits6tr0dén9: [0] [1].. [9]
— Nt dau cong :

— Nt ddu “=" cho phép hién ra két qua trén
man hién so : E Hinh 13

— Niit x04 (x04 s vira dua vao bi nhdm) : | CE |.

e UL L 0N

b) Cong hai hay nhiéu s6 :

Phép tinh Niit 4n Két qua

13 +28 1 + BJ = 41
214+37+9 | 2] [ [ H B ERIE | 20

¢) Ding m4y tinh bo tii tinh céc téng :
1364 + 4578 ; 6453 + 1469 ; 5421 + 1469 ;
3124 + 1469 ; 1534 + 217 + 217 + 217.

€6 thé em chua biét

18

CAU BE GIOI TINH TOAN

Nha toan hoc Bilrc Gau-xod (Gauss), ngudi dugc ménh danh la vua cia cac nha
toan hoc, sinh ra trong mdt gia dinh tho sifa 6ng nuéc kiém nghé lam vudn. Ngay
tir thud méi Ién ba, thién tai toan hoc clia Gau-xd da 16 r6. Ngudi ta ké rang trong
khi ngudi cha doc ban thanh toan tién, Gau-xo da goi cha va nbi :

- Cha da tinh sai, phai thé nay maéi dung !

Moi ngudi khdng tin, nhung khi kiém tra lai thi Gau-xd tinh ding. Gau-xo da biét
tinh truéc khi di hoc.

2 -TOANS/1-B



35.

36.

Bay tudi Gau-xd dén trudng. Lic déu chang cb
gi dac biét, nhung khi bat ddu hoc mén S8 hoc
thi cu t6 ra rat tai nang. M6t 1an thay gido ra cho
ca I6p bai toan tim tdng tat ca cac s6 tu nhién tir
1 dén 100. Thay vira doc va phan tich d4u bai thi
Gau-xd da tra Idi :

- Em giai xong rdi !

Thay gi4o khong tin, cho rang cau da giai sai vi
day 1a mot bai toan khé, khong thé gidi nhanh
nhu thé dugce. Nhung sau khi kiém tra, thdy gido
vé cling ngac nhién, chéng nhiing dap sé ding
ma cach giai con cuc ki ddc dao.

Gau-xo datinhtong 1+ 2+ 3+ ..+ 99+ 100  Gauxs (Gauss: 1777 — 1855)
nhuf thé nao ?

Gau-x0 nhan thdy rang cép hai s8 dau va cudi, cling nhu tilng cap hai sd cach déu
s6 ddu va s cudi déu co téng bang 101 :

1+2+3+...+98+99+100.
C6 50 cap nhu thé, do d6 két qua 1a : 101 . 50 = 5050.
Mot cach khéc tinh t8ng trén :
S= 1+ 2+.+ 99+100
S=100+ 99+ .+ 2+ 1
nén 2S =101+ 101 + ... + 101 + 101 (c6 100 s8 hang).
Do d6 S=101. 100: 2 = 5050.

Nhu vay dé tinh tdng cac s tuf nhién lién tiép, chi cln 14y s& dau cong s6 cudi,
nhén vdi s6 s8 hang rdi chia cho 2.

Quy téc trén ciing ding déi véi tdng cac s6 tu nhién cach déu, chang han : t8ng
cac s6 chan lién tiép, tdng cac s6 I& lién tiép...

Chéng han : 101 + 103 + 105 + ... + 197 + 199 (c6 50 s8)
= (101 + 199) . 50 : 2 = 7500.

Luyén tGp 2

Tim céc tich bing nhau ma khong cén tinh két qua ctia méi tich :
15.2.6; 4.4.9; 5.3.125 8.18; 15.3.4 8.2.9.
C6 thé tinh nhdm tich 45 . 6 bing cich :
— Ap dung tinh chat két hop ctia phép nhan :
45.6=45.(2.3)=(45.2).3=90.3=270.
— Ap dung tinh chat phan phéi ciia phép nhan d6i véi phép cong :
45.6=(40+5). 6=40.6+5.6=240+ 30 =270.



37.

39.

20

a) Hay tinh nhdm bang cdch 4p dung tinh chat két hgp cha phép nhan :
15.4; 25.12; 125 . 16.

b) Hay tinh nhdm bing cich 4p dung tinh chit phan phdi ctia phép nhan d6i
v6i phép cong :

25.12; 34.11;  47.10L
Ap dung tinh ch4t a(b — c) = ab — ac dé tinh nh4m :
Vidu: 13.99 =13 . (100 - 1) = 1300 — 13 = 1287,
Hay tinh : 16.19; 46.99; 35.08.

St dung may tinh bo tii
Niit d4u nhan : x|

Phép tinh Nit 4n Két qua

42.37 (4] [2 3] 7] [=] 1554
158.46.7 | [1][5][8][x] [4] [6][x][7] [=] | 50876

Dung mdy tinh bé tii dé tinh :
375.376; 624.625; 13.81.215.

D¢ : S8 142857 c¢6 tinh chét rat dac biet. Hay nhan né véi méi s6 2, 3, 4, 5, 6,
em s€ tim duge tinh chit dic biét 4y.

Binh Ngé dai cdo ra doi nam nao ?

Nam abed , Nguyén Trdi viét Bink Ngé dai cdo 18ng k€t thing loi clia cuoe
khang chién do Lé Lgi lanh dao chéng quan Minh. Biét ring ab I téng s6
ngay trong hai tudn )é, con cd gap d6i ab . Tinh xem nam abed 13 nam nao ?

§6. Phép Ini va phép chia

Phép cong va phép nhan luén thuc hién dudc
trong tap hgp sé tu nhién. Con phép trlir va phép chia ?

Phép trir hai 86 tu nhién
Ngudi ta dang ddu “— d€ chi phép tnr.
a - b = ¢

(S8 bi trir) — (S6 trir) = (Hiéu)



Véihais6tunhien Sva2, cos6trnhiegn xma2+x=5(vi2+ 3 =5).
Tuy nhién, v6i hai s¢ tw nhién S va 6 khong c6 s6 t nhién x nao A€ 6 + x = 5.

Cho hai 56 tu nhién a va b, néu cé s6 tu nhién x sao chob + x = a thi ta cé
phéptrica—b =x.

Ta c6 thé tim dugc hiéu nhd tia s6 :

Hinh 14 cho thdy 5 — 2 = 3 ; hinh 15 cho thdy 7 — 3 = 4. Hinh 16 cho thay
khéng ¢6 hiéu 5 — 6 trong pham vi s6 tu nhién.

PSR- S S S
‘{ i d i‘----2--:§ P i i‘ ------ 3----_:
I + 4 —- — b t + ———b
60 1 2 i3 4 5 ¢ 1 2 3 4 5 6 7
3 4 -
Hinh 14 Hinh 15
r‘--“‘———v--s ——————————— -
- - E- - ———— - - - —-'-15

0 1 2 3 4 5
Hinh 16
m Dién vao ché trong :
a)a—a=..; b)a-0=..; c)Piéukien dé cé6hitua—bla ...

2. Phép chia hét va phép chia cé6 du

Véi hai s6 o nhien 12 va 3, ¢6 s6 trnhién x ma 3. x =12 (vi 3.4 = 12). Tuy
nhién, v6i hai s6 te nhién 12 va 5 khéng cé s6 tu nhién x ndodé 5. x = 12.

Cho hai 56 tw nhién a va b, trong dé b # 0, néu cé so6 tu nhién x sao cho
b . x = a thi ta ndi a chia hét cho b va ta c¢6 phép chiahéta: b =x.

Ngudi ta dung ddu “:” dé chi phép chia.
a : b = ¢
(S0 bi chia) - (86 chia) = (Thuong)
m Dién vao ché tréng :
a)0:a=..(z0); b)a:a=..(az0); ca:l=..
¢ Xét hai phép chia sau :

12 3 14 3
0 4 2 4
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Phép chia 12 cho 3 1a phép chia hét : 12 chia cho 3 dugc 4. Phép chia 14
cho 3 1a phép chia ¢6 dir : 14 chia chq 3 dugc 4 du 2. Tacd :

14 = 3 . 4 + 2
(S6 bi chia) = (86 chia) . (Thuong) + (S6 du)
Téng quat : Cho hai s6'tu nhién a vab trong dé b # 0, ta luon tim dugc hai
$6 tu nhién q va r duy nhdt sao cho :
a=b.q+r trongdé 0<r<b.
N&u r = 0 thi ta ¢6 phép chia hét.
Néu r # 0 thi ta c6 phép chia cé du.

E BPién vao b6 réng & cdc trudomg hop cé thé xdy ra :

41.

22

So bi chia 600 1312 15
S4 chia 17 32 0 13
Thuong 4
S6 du 15

1. Piéu kién dé thuc hién duoc phép triv la s6 bi trir Ién hon hodc bing
S0 tr.

2. S6' tu nhién a chia hét cho 56 tu nhién b khdc 0 néu c6 so6 tw nhién q
sao cho

a=b.g
3. Trong phép chia cé du :
S6 bi chia = S6 chia X Thuong + S6 du
a=b.q+r (0<r<b)
86 dic bao gio ciing nho hon s6 chia.
4. S6 chia bao gio ciing khdc 0.

Bai tGp
Ha Noi, Hué, Nha Trang, Thanh phd H6 Chi Minh nam trén quéc 16 1 theo
thi tr nhu wén. Cho biét cac quang dudng trén quéc 16 4y :
Ha Noi - Hu€ : 658km,
Ha N6i - Nha Trang : 1278km,
Ha Noi - Thanh phé H8 Chi Minh : 1710km.
Tinh cic quang dudng : Hu€ - Nha Trang, Nha Trang - Thanh phé H6 Chi Minh.



42.

Cic s6 lieu vé kénh dao
Xuy-¢ (Ai Cap) n6i Dia
Trung Hai va Hong Hai dugc
cho trong bang 1 va bang 2.

a) Trong bang 1, cdc sd liéu
¢ nam 1955 ting thém (hay
giam bét) bao nhiéu so véi
nam 1869 (nam khénh thanh
kénh dao) ?

b) Nh& di qua kénh dao
Xuy-¢, méi hanh trinh trong
bang 2 giam b6t dugc bao
nhiéu kilomét ?

Hinh 17
Bang 1
Kénh dﬁp Xuy-& Nam 1869 Nam 1955
Chiéu rong mat kénh 58m 135m
Chiéu rong ddy kénh 22m 50m
D0 siu cha kénh 6m 13m
Thoi gian thu qua kénh 48 gid 14 gity
Bdng 2
Hanh trinh Qua mili Hao Vong Qua kénh Xuy-¢
Luan Bon — Bom-bay 17 400km 10 100km
Mic-xay — Bom-bay 16 000km 7 400km
O-dét-xa — Bom-bay 19 000km 6 800km

Tinh khéi luong clia qua bi & hinh 18 khi can thang béng :

lkg

oD A

M

Hinh 18
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45.

47.

49.

24

Tim s6 tu nhién x, biét :

a)x:13=41; b) 1428 : x =14 ; c)4x:17=0;
d)7x-8=713; e)8(x-3)=0; g)0:x=0.
bién vao 6 riéng saochoa=b.q+rvoi0<r<b:
a 392 278 357 420
b 28 13 21 14
q 25 12
r 10 0

a) Trong phép chia cho 2, s6 du c6 thé bing 0 hoic 1. Trong méi phép chia
cho 3, cho 4, cho 5, s6 du c6 thé bing bao nhiéu ?

b) Dang tdng quét cia s& chia hét cho 2 1a 2k, dang t6ng quét cta s6 chia

cho 2 du 11a2k + 1 véi k € N. Hiy viét dang tdng quét cta s6 chia hét cho 3,
s6 chia cho 3 du 1, s6 chia cho 3 du 2.

Luyén 1gp 1
Tim s6 tu nhién x, biét :
a)(x—35)—120=0; b) 124 + (118 —x)=217;
c) 156 — (x + 61) =82,
Tinh nhdm bing cdch them vio & s6 hang ndy, bot di & s6 hang kia cing mot
s@ thich hop :
Vidu : 57T+96=(57-4)+ (96 +4)=53+ 100 = 153.
Hay tinh nhdm : 35 + 98 ; 46 +29.
Tinh nhdm bing cdch thém vao s6 bi trir va s6 trir cing mot s& thich hgp :
Vidu :135-98=(135+2)—- (98 +2)=137-100=37.

Hay tinh nhdm : 321 — 96 ; 1354 - 997.
Sw dung may tinh bo tui
Nt ddu trir : | —
Phép tinh Nut 4n Keét qué

3s-16|[3][s][-] [l le][= 19

as—2s+14|[4| [5][=] [2] 8] [+] [1] [4] [= 3

ww-o B0 MeE |




S1.

52.

53.

54.

SS.

Ding may tinh bo tii dé tinh :
425-1257; 91—-56; 82-56; 73—56; 652-46—46—46.

D¢ : Dién s6 thich hgp vao 6 vudng & 3

hinh bén sao cho téng cdc s6 & mdi

dong, 6 mbi cot, 8 mdi dudng chéo 3

déu bang nhau. 8 KX
Luyén tap 2

a) Tinh nhdm bing cich nhan thita s6 nay. chia thira s& kia cho ciing mot s6
thich hop :

14.50: 16 25.

b) Tinh nhdm bing c4ch nhan cé s6 bi chia va s6 chia v6i cing mot s6
thich hop :

2100:50;  1400: 25.
¢) Tinh nham bang cach dp dung tinh chat (a+b) : c=a:c+ b: ¢ (trudng
hop chia hét) :

132:12; 96 8.

Ban Tam ding 21 000 déng mua v&. C6 hai loai va : loai [ gid 2000 dong
mot quyén, loai IT gia 1500 déng mét quyén. Ban Tam mua duge nhiéu nhAt
bao nhiu quyén vd néu :
a) Tam chi mua v loai [ ?
b) Tam chi mua vd loai 11 ?
Mot tau hoa cin chd 1000 khach du lich. Biét rang méi toa cé 12 khoang,
mdi khoang c¢6 8 chd ngdi. Cin it nhat mdy toa dé ché hét sé khach du lich ?
Sur dung mdy tinh ho tii

Nit ddu chia : | +

Phép tinh Nt 4n Két qua
608 : 32 6] [0] [+] = 19
Dung may tinh bo tii :

— Tinh van t6c cia mot & t6 biét ring trong 6 gidy & 6 di dugc 288km.
— Tinh chiéu dai miéng dﬁt hinh chit nhat o6 dién tich 1530 m2, chiéu rong 34m.
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g €6 thé em chira biét

26

CAU CHUYEN VE LICH

Hoang dé La Ma Ju-lo Xé-da cho ap dung lich mang tén ong tir nam 45 truSc
Coéng nguyén. Lich nay quy dinh mét nam ¢b 365 ngay va c& bén nam c6 médt nam
366 ngay. Nam c6 366 ngay goi 1d nam nhuan. Nam c6 s6 chi nam chia hét cho 4
13 nam nhuan, ching han nam 2004 |a nam nhuan vi & 2004 chia hét cho 4.

Céach tinh bdn nidm c6 mdt nam nhuén lAm cho dén nam 1582, lich bi cham di
10 ngay so vdi ngay thuc t&€. Vi thé nam 1582, gido hoang Gré-goa Xill quy dinh
nhimg nam cbé s& chi nam chia hét cho 100 ma khéng chia hét cho 400 khong la
nam nhuan, va ngay tiép theo ngay 4-10-1582 la ngay 15-10-1582. Theo lich d6 (ta
goi la lich mai), cac nam sau khéng la nam nhuan : 1700, 1800, 1900, 2100.

Sau nam 1582, nudc Nga van duy tr lich cii nén dén nam 1917, lich Nga da cham
13 ngay so vdi lich méi (da cham 10 ngay, 1ai cham thém 3 ngay nita do da tinh cac
nam 1700, 1800, 1800 1A nam nhuan). Cach mang thang Mudi Nga nd ra ngay
25-10-1917 theo lich Nga va 1a ngay 7-11-1917 theo lich méi.

§7. Luy thiza v8i s& mi ty nhién.
Nhéan hai luy thira cing co sb

atatat+a=a.4,
cona.a.a.a =?

Luy thira véi s6 mii ty nhién
Ngudsi ta viét gon 2.2 .2 thanh 23; a.a.a.a thanh a*.

Ta goi 23, a* 1a mot luy thira, a* doc 13 : a mit bon hoac a luy thita bon,
hoic luy thita bdc bén ctia a. Ta ¢6 dinh nghia :

Lugy thira bdc n ciia a la tich céa n thita s6 bang nhau, méi thiva s¢é
banga :

a"=a.a....a (nz0)
5

n thita s6

a goi 1a co s6, n goi 1a s6 nii.

Phép nhén nhiéu thira s6 bang nhau goi 1a p4ép ndng lén luy thiva.



n Dién s6 vao 6 rong cho ding :

56‘

Luy thira Coso S6 mii Gia tri cua luy thira
72
23
3 4
1
Chuy:

a% con dwoc goi la a binh phuong (hay binh phuong cua a).

a> con duoc goi la a ldp phuong (hay ldp phuong cua a).

Quyuoc: a =a.

Nhan hai luy thira cung co sé
Vi du : Viét tich cia hai luy thira sau thanh mot luy thira :
23,22, at. 2.

Tacé: 23.22=02.2.2).2.2)=2% (=2°"%

a®. a’ =(a.a.a.a).(a.a.a)= a’ (=a4+3).
Tong quat :
al'l'l aI'I=al'l'l+l'l
Chuay:

Khi nhdn hai luy thita cing co s6, ta git nguyén co s¢ va cong cdc
s6 mil.

Viét tich cua hai luy thita sau thanh mot luy thia :

x>, x4 a*. a.
B&i tGp
Viét gon cic tich sau bang cich dung luy thira :
a)5.5.5.5.5.5; b)6.6.6.3.2;
©2.2.2.3.3; d) 100.10.10. 10.
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57. Tinh gi4 i cic luy thira sau :

a) 2%, 24,25, 25,27, 28,29, 210, b) 32, 3%, 3%, 35 ;

c) 47, 4%, 4%, dy 52, 5%, 5% ; e) 62, 6°, 6%.
58. a) Lap bang binh phuong cua céc s6 tr nhién tir 0 d&n 20.

b) Viét méi s6 sau thanh binh phuong cia mot s wr nhién : 64 ; 169 ; 196.
59. a) Lap bang 1ap phuong cua cic s6 ti nhién tir O dén 10.

b) Viét mébi s6 sau thanh 1ap phuong cia mot s6 tu nhién : 27 ; 125 ; 216.
60. Viét ket qua méi phép tinh sau duéi dang mot luy thira :

a) 3. 3% b) 5.5 ; ) 7°.7.

@“‘ | €6 thé em chua biét

‘Luy thia (1 Han - Viét) cb nghia 1 nhan ch8ng chét én.

Luyeén tap
61. Trong cic s6 sau, s4 nao 1a luy thira cia mét 56 ty nhién v&i s6 mi Ién hon |
(chi y rAng ¢6 nhimg s6 ¢6 nhiéu cdch viét dudi dang lu§ thira) :
8, 16, 20, 27, 60, 64, 81, 90, 100 ?
62. a)Tinh: 10 ;10%; 10% ; 10° ; 108.
b) Viét mébi s6 sau dudi dang Iuy thira cia 10 :
1000; 1000000; 1t 100... Q.

12 chitrs6 0
63. Dién ddu ‘<" vao 6 thich hop :
Cau Piing Sai
a) 23.2%2 =26
b) 23.22=2°
) 5*. 5=5*
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64. Viét két qua phép tinh dudi dang mét luy thira ¢

65.

-
’

p .22 2 b) 10* . 10° . 10° ;
«'c)x.xs; d)a3.az.as‘
Bang cich tinh, em hay cho biét s6 nao 16n hon trong hai s sau ?
a) 23 va 3% ; b) 2% va 42 ;
)2’ va5®; d) 2'% va 100.

P6 - Tabiet 112 =121 ; 1112 =12 321,
Hay dy dodn : 11112 bang bao nhiéu ? Kiém tra lai dy dodn do.

§8. Chia hai luy thua cung co sé

[ al%:a2=7

Vi du
Ta dabiét 5°.5% =5 Hay suy ra :
s7.53=9;, 5.5t =n,

Ta da biet a*. 2> =2 Dods: a°:a° =a* (=a9_5) :

a’:at=2a (= a9_4) vdiaz0.
Téng quét
Véim>ntaco:
a™:a"=a"" (az0).

Trong trudng hgpm =n, tacé : a™ :a™ =1 véi a # 0 (vi 56 bi chia bing s0
chia), chang han

sh.s5t=1,
Ta quy uéc a =1 (a=0).
Tong qudt :
a®”:a"=3a"" (ax0:m2>n)
Chii y : |

Khi chia hai luy thira cing co sé (khdc 0), ta giit nguyén co sé va trix cdc
s6 mi. :
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m Viét thuong cua hai luy thira sau duot dang mot luy thira :

a) 74274 ; b) x0:x3 x#0); c) a*:a? (az0).

3. Chay
Moi s6 ty nhién déu viét duge dudi dang tdng cac Juy thira cua 10.
Vidu :

2475=2.1000+4.100+7.10+5=2.10°+4.10°+7.10+5. 10°

(dé y rang 2. 10° 1a tdng hai luy thira ctia 10 vi 2 . 10° =10 +10% ; ciing
vay déi vi cac s6 4 . 10%, 7. 10, 5. 107,

m Viet cdc s6 538 ; abed dudi dang t6ng cde Iuy thiza cua 10.

Bai tap

67. Viét két qua moi phép tinh sau dudi dang mot luy thira -

a) 3%:3%, by 10%:10°; c) a%:a (a#0).
68. Tinh bang hai cich :

Cadch 1 : Tinh s6 bi chia, tinh s6 chia réi tinh thuong.

Cdch 2 : Chia hai luy thira cling co s rdi tinh két qua.

a) 210:28 by 46:43;

c) 8>:8%; dy 74:7%.
69. DPién chir D (diing) hodc chir S (sai) vao 6 vuodng :

¥ 3eang: 32 ], 9% [ IO, 6 OO

b) 5° :5 bing : 5 L]. s . 53, 14 ]

o2 . 42bang: 8 [1. 6 [, 27(], 20 1.
70.  Viét cac so : 987 ; 2564 ; abede dudi dang t6ng cac luy thira ciia 10.
71.  Tim s6 ty nhién c, biét ring véimoine N tacé :

a)c" =1; b) ¢ =0.
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72.

SG chinh phuong 1a s6 bang binh phuong cia mot s6 tu nhién (vidu : 0. 1, 4,
9. 16, ...). Mbi 18ng sau c6 [a mot s& chinh phueng khong ?

a) 13-0-23 p
by B+23+33 :
o) B+23+33 443

§9. Thi tuy thuc hién cac phép tinh

Khi tinh toan, can chi y dén thir tu thuc hién cac phép tinh

Nhic lai vé biéu thirc

Cic s6 duge ndi v4i nhau bai ddu cdc phép tinh (cong, trir, nhan, chia, nang
1én lu§ thira) 1am thanh mot biéu thirc.

Chinghan:5+3-2: 12:6.2; 42 Ia cdc biéu thic.

Chay:

a) Méi so ciing duoc coi la mot biéu thiic.

b) Trong biéu thirc ¢6 thé ¢é cdc ddu ngodc d€ chi thit tw thuc hién cdc
phép tinh.

Thit tu thuc hién cac phép tinh trong biéu thirc
a) Poi véi biéu thitc khong 6 ddu ngodc :

— Néu chi c6 phép cong, trir hodc chi c6 phép nhan, chia, ta thyc hién phép
tinh theo th\ tu tir trdi sang phai.

Vidu :48—-32+8=16+8=24; 60:2.5=30.5=150.

— Néu c6 cic phép tinh cong, trir, nhan, chia, nang 1én luy thira, ta thuc hién
phép tinh nang 1én luy thira trudc, r6i dén nhan va chia, cudi ciing dén cong
va tnr.

Vidu:4.3°-5.6=4.9-5.6=36—-30=6.

b) Déi voi biéu thitc ¢6 ddu ngodc :

Néu biéu thifc ¢6 cac dau ngodc : ngoac tron ( ), ngoac vuong [ 1, ngoac nhon { §,
ta thyc hién phép tinh trong din ngoac tron trude, roi thuc hién phép tinh trong
diu ngoac vudng, cudi cung thue hién phép tinh trong diu ngoic nhon.
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Vidu: 100:{2.[52—-(35-8)]} =100: {2.[52-27]} =
=100:{2.25}=100:50=2.

mTz’nh: a)62:4.3+2.5%; b) 2(5 . 4% -18).

BY 7im 5ot nnion x, bict : a) (6x-39):3=201;  b)23+3x=55:53

1. Thit tu thuc hién cdc phép tinh doi voi biéu thitc khong c6 ddu ngodc :
Luy thita — Nhdn va chia — Céng va trir
2. Thit tu thuc hién cdc phép tinh do6i voi biéu thicc c6 ddu ngodc :

O-M1-1{)
Bai tap
73. Thuc hién phép tinh :
a)5.42-18:3%; b)3°.18-3%.12;
€)39.213+87.39; d) 80 — [130 — (12 — 4)2].
74. Tim s6 tu nhién x, biét :
a) 541 + (218 - x) =735 ; b) 5(x +35) = 515 ;
€)96—3(x +1)=42: d)12x - 33 = 32 . 33,

75. Dién s6 thich hop vao 6 vudng :
a)[:[ +3 N D x4 N 60
b0 0—>

76. Do : Trang d6 Nga dung bén chit s6 2 cing véi ddu phép tinh va ddu ngoac
(néu cin) viét day tinh c6 két qua lan luot bfi_ng 0,1,2,3,4.

Em hiy gidp Nga 1am diéu dé.

Luyén tap
77. Thuc hién phép tinh :
a)27.75+25.27-150;
b) 12: {390 : {500 - (125 + 35 . N}}.
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78.

9.

80.

81.

82.

Tinh gi4 tri ciia biéu thic :

12000 — (1500 .2 + 1800 .3 + 1800 . 2 : 3).
Do’ : Dién vao chd trong ctia bai todn sau sao cho d€ giai bai todn do, ta phai
tinh gi4 tri cua bi€u thifc néu trong bai 78.
An mua hai bit bi gid ... déng mot chiéc, mua ba quyén va gia ... déng mot
quyén, mua mdt quyén sach va mot géi phong bi. Biét s6 tién mua ba quyén
sich bing s6 tién mua hai quyén v, téng s6 tién phai tra 12 12 000 déng.
Tinh gia mot géi phong bi.
bién vao 6 vuong cac ddu thich hgp (=, <, >):

1”* [ P [112-0 ©+1)% []0%+12

22 ]1+3 2 [)3-1? (1+2)> [] 12 +22

21+3+5 P []6°-32 (2+3)2 []22+32
4310 -6~

Sur dung mady tinh bo tii

— Dé thém s6 vao ndi dung bo nhd. ta 4n nut : .

— D bt 56 & ndi dung bo nhd, ta an nist : M —|.

— D€ goi lai ndi dung ghi trong bd nhd, ta % it : [MR] hay [RM] hay [R —CM].

2 e .
Biéu thic Niit 4n Két qua

&-2.3 [[8][=][21[x]|[3][=] 8

3. (8 -2) [Thuc hién nhu dong trén

2.6+3.5 |[2][x]|[6]M+[3][x][5]M+][MR] 27

og—2.37 | [9][8]M+[2][x][3][7]M=|[MR] 24

Chi y : Khi sir dung cic nit [M+], [M—|, trén man hinh xust hién chit M.
Sau khi da sir dung mit dé tim két qua cba phép tinh, mudn chuyén
sang phép tinh méi. d€ xo4 chit M dé. ta 4n muit .

Dung mdy tinh b tidi dé tinh :

(274 +318) . 6; 34.29+ 14 .135; 49 .62 -32 .51,
Do : Cong dong cdc dan 16c Viét Nam c6 bao nhiéu dén téc ?

Tinh gid tri cba biéu thic 3* 3%, em sé tim dugc cau $ra |oi.
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§10. Tinh chét chia hét cia mét tdng

C6 nhiing trudng hop khong tinh téng hai s6
ma van xac dinh dudc tdng dé c6 chia hét
hay khdng chia hét cho mét s6 nao d6

Nhac lai vé quan hé chia hét

Ta di biét (§6) : SO tu nhién a chia hét cho s& ne nhién b khdc 0 néu cé sé' tu
nhiénk saochoa=">b . k.

Ki hiéu achiahétchoblaa:b.

Neéu a khong chia hét cho b, taki hieua .2~ b,

Tinh chat 1

a) Viét hai sé chia hét cho 6. Téng cua chiing cé chia hét cho 6 khong ?

b) Viét hai 56 chia hét cho 7. Téng cra ching c6 chia hét cho T khong ?

e Neua:mvab:mthi(a+b):m.

amvab:m=(a+b):m

— Ki hién “=" doc 14 suy ra (hoic kéo theo).

— Trong céch viét téng quét, dé cho gon trong siach khong ghi a, b, m € N,

m =0,

—Ta ¢6 thé viét a + b : m hodc (a + b) : m déu duoc,

Chuy:

a) Tinh chdt 1 ciing ding dbi véi mot hiéu (a 2 b) :
aimvabim=(@-b)y:m

b) Tinh chat 1 ciing dung doi vo1 mot 16ng c6 nhiéu s6 hang :

a:mb: mvic:m=(@@+b+c):m.

Néu tdt cd cdc 56 hang cua mot tong déu chia hét cho cing mot so
thi tong chia hét cho 56 do.

a‘m b:mvaic:m= (a+b+c¢):m
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et

Tinh chat 2
a) Viét hai 56 trong dé c6 mor s6 khong chia hét cho 4, so con lai chia hét
cho 4. Téng cua chiing ¢é chia hét cho 4 khong ?

b) Viét hai s6 trong d6 ¢6 mot 50 khéng chia hét cho S, s6 con lai chia hét
cho 5. Téng cua ching cé chia hét cho 5 khong ?

a/ mvab:m = (a+b) . m

Chuy:
a) Tinh chdt 2 ciing dung dot vdi mot hiéu (a>b) :
as mvabim = (a—b) 2 m
a‘mvabs/m = (a-b).7 m.
b) Tinh chdt 2 ciing ding d6i véi mot tong c6 nhiéu s6 hang, trong dé chi cé
mot s6 hang khong chia hét cho m, cdc so hang con lai déu chia hét cho m :

as mb:mvaic:m = (a+b+c) / m.

Néu chi co6 mot s6 hang cua tong khong chia hét cho mot so, con cdc
s6 hang khac déu chia héi cho s6 dé thi tong khong chia hét cho s6 do.

a m,b:mvac:m = (a+b+c).” ' m

Khong tinh cdc téng, cdc hiéu, xét xem cdc tong, cdc hiéu sau cd chia
hét cho 8 khong :

80+16 ; 80-16; 80+12; 80-12:
32+40+24 ; 32+40+12.

Cho vi du hai 56 a va b trong dé a khéong chia hét cho 3, b khong chia hét
cho 3 nhung a + b chia hét cho 3.

Bai tap

Ap dung tinh ch4t chia hét, xét xem méi 16ng sau cd chia hét cho 8 khong :
a)48 + 56 ; b) 80 + 17.

Ap dung tinh chat chia hét, xét xem hiéu nio chia hét cho 6 :
a)54-136 ; b) 60 — 14.
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Ap dung tinh ch4t chia hét, xét xem téng nao chia hét cho 7 :
a)35+49+210 ; b) 42 + 50 + 140 ; c) 560 + 18 + 3.

Dién dau “X” vao 6 thich hgp trong cdc cau sau va giai thich diéu d6 :

Cau Diing Sai
a) 134 . 4 + 16 chia hét cho 4.
b) 21 . 8 + 17 chia hét cho 8.
¢) 3. 100 + 34 chia hét cho 6.

Luyén tap

Chotdng : A=12+ 14+ 16 + x véi x € N. Tim x dé :
a) A chiahé& cho 2 ; b) A khong chia hét cho 2.

Khi chia s6 tr nhién a cho 12, ta dugc s6 du 1a 8. Hoi s6 a cé chia hét cho 4
khong ? C6 chia hét cho 6 khong ?

Dién d4u “X” vao 6 thich hgp trong céc cau sau :

Cau Diing Sai

a) Néu méi s6 hang clia t8ng chia hét cho 6
thi t8ng chia hét cho 6.

b) Néu méi sé hang coa tong khong chia hét cho 6
thi tong khong chia hét cho 6.

¢) Néu tdng cia hai sé chia hét cho 5 va mot trong
hai 3 d6 chia hét cho 5 thi s6 con lai chia hét cho 5.

d) Néu hiéu cua hai s6 chia hét cho 7 va-mét trong
hai s6 d6 chia hét cho 7 thi s& con lai chia hét cho 7.

Gach duéi s6 ma em chon :

a)Néua:3vab:3thiténga+bchiahétcho6;9;3.
b)Néua:2vab:4thitdnga+bchiahétcho4;2;6.
c)Néua:6vab:9thitdnga+bchiahécho6;3;9.



§11. D&u hiéu chia hét cho 2, cho 5

Dung cac tinh chat chia hét,
c6 thé gidi thich cac dau hiéu chia hét cho 2, cho 5

Nhan xét mé diu

Tathdy :90=9.10=9.2.5chiahétcho2,cho5;
610=61.10=61.2.5chiahétcho2,cho5;
1240 =124 . 10=124 . 2 . 5 chia hét cho 2, cho 5.

Nhdn xét : Cdc s6 ¢6 chi so tdn cung la 0 déu chia hét cho 2 va chia hét
cho S.

Dau hiéu chia hét cho 2

Vidu:Xéts6n= 43*%

Thay d4u * bai chit s6 nao thi n chia hét cho 2 ?

Thay ddu * bai chif s6 nao thi n khong chia hét cho 2 ?

Gidi - Taviét: 43* =430+ *.

Néu thay ddu * bdi mot trong cdc chit s6 0, 2, 4. 6, 8 (tdc 1a chit s6 chan) thi
n chia hét cho 2, vi ca hai s4 hang déu chia hét cho 2.

Két ludn 1. S6 c6 chit s6'tan cing la chit s6 chén thi chia hét cho 2.

Néu thay dau * bai mot trong céc chit s6 1, 3, 5, 7, 9 (tic 1a chir s6 1€) thi n
khong chia hét cho 2, vi mot s6 hang khong chia hét cho 2, s6 hang con lai
chia hét cho 2.

Két ludn 2. S6'c6 chit s0'tdn cing la chit s6 1€ thi khéng chia hét cho 2.

Cadc 56 c6 chit s6'tdn cung la chit s6 chdn thi chia hét cho 2
va chi nhitng 56 d6 mdi chia hét cho 2.

Trong cdc s6 sau, s6 ndo chia hét cho 2, s6 nao khéng chia hét cho 2 ?

328 : 1437 : 895 ; 1234.

Dau hiéu chia hét cho 5
Vidu : Xéts6n= 43%
Thay d4u * béi chit s6 nao thi n chia hétcho 5 ?
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91.

92.

93.

94.

95.

38

Thay dau * béi chif s nao thi n khong chia hét cho 5 ?
Gidi : Ta viét : 43% =430 + %,

Néu thay ddu * bdi chit s6 0 hoac 5 thi n chia hét cho 5, vi ca hai s§ hang
déu chia hét cho 5.

Két ludn 1. S6 c6 chit 56 tan ciing la O hodc S thi chia hét cho S.

Néu thay dau * boi mét trong céc chit s6 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9 thi n khong chia
hét cho 5. vi mdt s6 hang khong chia hét cho S, s6 hang con lai chia hét cho 5.

Keét lugn 2. S6 c6 chit s6'tdn cung khdc O va 5 thi khong chia hét cho S.

Cdc s6 ¢6 chix s6'tdn cung la 0 hodc 5 thi chia hét cho 5
va chi nhitng s dé mdi chia hét cho §.

Pién chit s6 vao dau * dé dwoc s6 37* chia hét cho 5.

Bai tdp

Trong céc s6 sau, s6 nao chia hét cho 2, s§ nao chia hét cho 5?
652 ; 850 ; 1546 ; 785 ; 6321.
Chocdc sd: 2141 ; 1345 ;4620 ; 234. Trong cac s6 d6 :
a) S6 nao chia hét cho 2 ma khong chia hét cho 5 ?
b) S6 nao chia hét cho 5 mi khong chia hét cho 2 ?
¢) S6 nao chia hétchoca2 vas?
Téng (hitu) sau c6 chia hét cho 2 khong, c6 chia hét cho 5 khong ?
a) 136 + 420 b) 625 -450 .
€)1.2.3.4.5.6+42; d)1.2.3.4.5.6-35.

Khong thuc hién phép chia, hdy tim s¢ du khi chia méi s6 sau day cho 2,
cho 5 :

813:. 264 736; 6547.
Dién chit 56 vao dau * dé duoc s6 54* thoa man diéu kién :
a) Chiahétcho 2 ; b) Chia hét cho 5.



Luyén tap

96. Dién chit s6 vao ddu * aé duoc s6 *85 thod min diéu kién :
a) Chia hétcho 2 ; b) Chia hét cho 5.

97. Dung ba chit s6 4, 0, 5, hiy ghép thanh cic s6 ty nhién c6 ba chir s6 khdc
nhau thoa man diéu kién :

a) S8 d6 chia hétcho 2 ; b) S d6 chia hét cho 5.
98. Dinh ddu “x” vao 6 thich hop trong cac cau sau :

Cau Ding Sai
a) S8 c6 chir s6 tan cling bang 4 thi chia hét cho 2.
b) S6 chia hét cho 2 thi ¢ chir s6 tin cang bing 4.

¢) S6 chia hét cho 2 va chia hétcho 5
thi ¢6 chii s6 tan cung béng 0.

d) S6 chia hét cho 5 thi ¢6 chit s6 1an cing béng 5.

99. Tim s6 tu nhién c6 hai chit sé,
cic chir s6 giéng nhau, biét
ring s6 d6 chia hét cho 2 va
chia cho 5 thi du 3.

100. O 16 déu tién ra doi ndém nao ?
O t6 diu tien ra 4% nam
n = abbc, trong d6 n : 5 va

a,b,ce |1;5:8) (a, b, ckhic
nhau),

Hinh 19

§12. D&u hiéu chia hét cho 3, cho 9

D&u hiéu chia hét cho 3, cho 9 ¢6 gi khac véi
d&u hiéu chia hét cho 2, cho 5 ?

1.  Nhan xét ma ddu

Nhdn xét : Moi s6 déu viét dugc dudi dang téng cdc chit s6 cvia nb cong véi
mot s6 chia hét cho 9.
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Xét 56 378, tathdy 378 =3 .100+7 . 10 + 8.

Viét 100 thanh 99 + 1, viét 10 thanh 9 + 1 (cac s6 99 va 9 chia hét cho 9).
ta dugc :

37 =3.(9+D+7.9+1)+8
=3.99+3+7.9+7+8
=3+74+8)+(3.11.9+7.9)
= (tong céc chif s8) + (s6 chia hét cho 9).
Nhu vay, s§ 378 viét duge dudi dang tdng cdc chir s6 ctia né (1a 3 + 7 + 8)
cong véi mot s6 chia hétcho9 (1a3.11.9+7.9).
Vidu: 253 =2.100+5.10+ 3

=2.99+D+5.9+1)+3

=2.99+2+5.9+5+3

=Q2+5+3)+(2.11.9+5.9)

= (tdng cdc chif s8) + (s6 chia hét cho 9).

Dau hiéu chia hét cho 9
Vidu : Ap dung nhan xét m& ddu, xét xem : _
S6 378 ¢6 chia hét cho 9 khong ? S6 253 ¢6 chia hét cho 9 khong ?
Theo nhan xét md dau :
378 =3 +7 + 8) + (s6 chia h&t cho 9)
= 18 + (s6 chia hét cho 9).
S8 378 chia hét cho 9 vi ca hai s6 hang déu chia hét cho 9.
Két ludgn 1. 86 c6 tong cdc chit s6 chia hét cho 9 thi chia hét cho 9.
253 = (2 + 5+ 3) + (s6 chia hét cho 9)
= 10 + (s6 chia hét cho 9).
S6 253 khong chia hét cho 9 vi mot s6 hang khong chia hét cho 9, s6 hang

con lai chia hét cho 9.

Két ludn 2. 56 c6 tong cdc chit s6 khong chia hét cho 9 thi khong chia hét
cho 9.

Cdc 506 ¢c6 tong céc chit s6 chia hét cho 9 thi chia hét cho 9
va chi nhitng s6 d6 mdi chia hét cho 9.

n Trong cdc s6 sau, s6 nao chia hét cho 9, s6 nao khéng chia hét cho 9 ?
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101.

102.

103.

D&u hiéu chia hét cho 3
Vidu : Ap dung nhan xét ma ddu, xét xem :
S6 2031 c6 chia hét cho 3 khong ? S6 3415 cé chia hét cho 3 khong ?
Theo nhan xét mo diu :
2031 =(2+ 0+ 3 + 1) + (53 chia hét cho 9)
=6 + (s6 chia hét cho 9)
= 6 + (s& chia hét cho 3).
S6 2031 chia hét cho 3 vi ca hai s6 hang déu chia hét cho 3.
Két ludn 1. S0 cé téng cdc chit s6 chia hét cho 3 thi chia hét cho 3.
3415=(3+4 + 1 +5) + (s6 chia hét cho 9)
=13 + (s6 chia hét cho 9)
= 13 + (56 chiz hét cho 3).

S0 3415 khang chia hét cho 3 vi mdt s6 hang khéng chia hét cho 3, s6 hang
con lai chia hét cho 3.

Két ludn 2. S6 ¢4 tong cdc chit s6' khong chia hét cho 3 thi khéng chia hét
cho 3.

Cdc s6 co tong cdc chiz so chia hét cho 3 thi chia hét cho 3
va chi nhirng s6 d6 mai chia hét cho 3.

Pién chit 56 vao ddu * dé dwoc s6' 157* chia hét cho 3.

B&i tap

Trong cac s@ sau, s6 n20 chia hét cho 3, s& nao chia hét cho 9 ?
187 ; 1347 ; 2515 ; 6534 ; 93 258.

Cho céic s6 : 3564 ; 4352 ;6531 ; 6570 ; 1248.

a) Viét tap hgp A céc s8 chia hét cho 3 trong cic s6 trén.

b) Viét tap hop B céc s6 chia hét cho 9 trong cédc s6 trén.

¢) Ding ki hiéu < dé thé hién quan hé giira hai tap hop A vA B.

Tdng (hiéu) sau cé chia hét cho 3 khong, c6 chia hét cho 9 khong ?

a) 1251 + 5316 ;

b) 5436 — 1324 ;

¢)1.2.3.4.5.6+27.
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104.

105.

106.

107.

108.

109.

110.

Dién chif s6 vao dau * dé :

a) 5%8 chia hét cho 3 :

b) 6*3 chiahé&t cho9 ;

<) 43* chia hétchoci3 va s :

d) *81* chia hét cho ca 2, 3, 5, 9. (Trong mét s8 c6 nhiéu diu *, cic ddu *
khong nhit thiét thay boi céc chir s§ gidng nhau).

Dung ba trong bdn chit s6 4, 5, 3, 0 hdy ghép thanh cic s6 tu nhién cé ba
chir 6 sao cho cdc s6 dé :

a) Chia hét cho 9 ;

b) Chia hét cho 3 ma khong chia hét cho 9.

Luyén tap

Viét s6 tu nhién nho nhét ¢6 nam chir s6 sao cho s6 d6 :
a) Chia hétcho 3 ;
b) Chia hét cho 9.

Dién dau “x” vao 0 thich hgp trong cic cau sau :

’_ Cau bung Sai
a) Mot s6 chia hét cho 9 thi s6 d6 chia hét cho 3.
b) Mat s chia hét cho 3 thi s6 d6 chia hét cho 9.
c) Mot sé chia hét cho 15 thi s6 d6 chia hét cho 3.

| d) Mot s& chia hét cho 45 thi s6 d6 chia hét cho 9.

Mot s6 ¢o tong cic chit s6 chia cho 9 (cho 3) du m thi 56 dé chia cho 9
(cho 3) ciing dur m.

Vidy :S61543 ¢6 téng céc chitso bing : 1 +5+4 +3=13. 86 13 chiacho 9
du 4, chia cho 3 du 1. Do d6 s6 1543 chia cho 9 du 4, chiacho 3 du 1.

Tim s6 du khi chia méi s6 sau cho 9. cho 3 : 1546 ; 1527 ;2468 ; 10!
Goi m 12 56 du cha a khi chia cho 9. Dién vao cic 6 tréng :

a 16 213 827 468

m

Trong phépnhna.b=c, goi:
m 13 s du cua a khi chia cho 9, n 1a s6 du cda b khi chia cho 9,
r 14 s6 du ciia tich m . n khi chia cho 9, d 14 s6 dur ciia ¢ khi chia cho 9.



Dién vao cac o tréng rdi so sanh r va d trong médi trudng hop sau :

a | 78 64 7
b 47 59 21
c 3666 3776 1512
m 6
n 2
13 3

| d 3

Co thé em chua biét

PHEP THU VOI 5O 9

Bai 110 cho ta mot cach kiém tra két qua cha
phép nhan. Chi cdn 1dn Iuot tinh m, n, r, d réi

sa sanh r vai d. Néu r = d thi chic chdn phép m 6
nhan 1am sai. Néu r = d thi ¢4 nhiéu kha r d 3 3
nang la phép nhan lam dung. n 2
Trong thuc hanh, ta thudng viét cac sé m, n, a) b)

r, d nhu @ hinh 20a.
Véia =78, b=47, ¢c = 3666, ta c6 hinh 20b.

Hinh 20

§13. Uc va boi

Fl'hém nhimg cach mai d& dién dat quan hé a chia hét cho b]

1. Udc va baoi
Néu cé 56 e nhién a chia hét cho sé tw nhién b thi ta noéi a la béi cua b,
con b goi Ia wéce cua a.

S6'18 o6 la boi ciia 3 khong * C6 1a boi ciia 4 khong ?
S6 4 ¢6 la woc cua 12 khong ? Cé la woc cua 15 khong ?

43



A

HE

111.

112,
113.

Cach tim udc va boi
Ta ki hiéu tp hop céc uée ctia a 1a U'(a), tap hagp céc boi cha a 1a B(a).
Vidu 1 : Tim cac boi nhod hon 30 cha 7.

Léan luot nhan 7 v6i 0, 1, 2, 3, 4, ta dugc cdc boinho han 30 cta 7 1a: 0, 7,
14, 21, 28 (boi ti€p theo cia 7 1a 35 1dn han 30).

Ta c6 thé tim cdc boi cua mot s6 khdc 0 bing cdch nhédn so do lan luot véi
0,1,2,3,..
Tim cdc s0 ti nhién x ma x € B(8) va x < 40.
Vidu 2 : Tim tap hop U(8).
L4n lugt chia 8 cho 1, 2, 3, 4, 5. 6, 7, 8, 1a thay 8 chi chiahét cho 1, 2, 4, 8.
Do 46 :

U®)=1{1;2:4;8).

Ta co thé tim cdc wéc cia a (a > 1) bdng cdch lan luot chia a cho cdc so tu
nhién tir 1 dén a dé xét xem a chia hét cho nhimmg s6 nao, khi dé cdc so dy
la udrc cua a.

Viét cdc phdn tit cua tap hop U(12).

Tim cdc woc ca | va tim mét vai boi cua 1.

Bdi tQp

a) Tim cac boi cua 4 trong cdc s : 8 ; 14; 20 ; 25.
b) Viét tap hop cic boi ciia 4 nho hon 30.

c) Viét dang téng qudt cdc s6 12 bi cla 4.

Tim cac uGc clia 4, ctia 6, cha 9, cha t3 vacua 1.
Tim cac sd tr nhién x sao cho :

a)xe B(12)va20<x<50;
b)x:t5va0<x<40;

c)xe UR0)vax>8;

d) 16 : x.



114. C6 36 hoc sinh vui chai. Cic ban d6 muén chia déu 36 ngudi vao c4c nhém.
Trong cac cich chia sau, cich nao thuc hién duge ? Hiy dién vao 6 tr6ng

trong trudong hop chia dugce.
Cich chia | S6 nhém | S6 nguti 6 mét nhém
Thi nhat 4
Thit hai 6
Thit ba
Thit tu 12

Tro choi Purra ngua vé dich”

Luc dau, ngua dat & 6 s6 1, dich 3 6 s8 18 (h.21).

Ngya bich

1 2 3 4 5§ 6 7°8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
Hinh 21

Hai ban A va B i1an luot dua ngua vé phia dich, médi 1dn dén lugt phai di it nhat 1 o,
nhiéu nhéat 3 3. Ngudi nao dua ngua vé dich truéc la ngudi thdng cuébc.

Cac em hady cung chdi va tim cach chdi dé thang cudc.

Chu y : Sau mét s6 van c6 thé ddi luat chai : Thay didu kién di nhiéu nhat 3 6 bdi
26,hoc4 6.

§14. SS nguyén 5. Hop s6. Bang s& nguyén 16

[ Mai s6 trong céac s6 2, 3, 5, 7 ¢ bao nhiéu udc ?

1. S& nguyén to. Hop sd
Xét bang sau :

SSa 2 3 4 5 6
. Ci4c uéc cua a t:2 1;3 1:2:4 1;5 1:2:3:6
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Trong cac sd 2, 3, 4, 5, 6, ta thdy :

S8 2,863 vasd 5 chicd hai udce 1a 1 va chinh né : s6 4 va s8 6 c6 nhiéu hon
hai udc.

Ta goi cic s6 2, 3, 5 la s6 nguyén 18, cic s6 4 va 6 12 hgp so.

86 nguyén 16'la so tu nhién lon hom 1, chi ¢6 hai uoc la 1 va chinh né.
Hop s6'la s6 tu nhién lon hon 1, c6 nhiéu hon hai uéc.

Trong cdc 567, 8,9, 6 nao la s6 nguyén 6, s6 nao la hop s6'? Vi sao ?
Chay:

a) 86’0 va s6' 1 khong la s6 nguyén 16 va ciing khong la hop so.

b) Cdc s6' nguyén 16 nhé hon 1012 2,3.5, 7.

Lap bang cac sd nguyén td nhd han 100

Trudce hét ta viét céc s6 tu nhién tir 2 dén 99, ching gém céc s6 nguyén t6 va
hop s6. Ta s€ loai di cac hgp s6. Ta da biét cdc s6 nguyén t6 nho hon 10 la
2,3,5,7.

Gilr lai s6 2, loai cdc s6 12 boi cia 2 ma 6n hon 2.

Gifr lai s6 3, loai cdc s6 1a boi cta 3 ma 16n hon 3.

Gilr lai 50 5, loai c4c s6 la boi cia 5 ma 16n hon S.

Gitt lai s8 7, loai cic s6 12 boi cia 7 ma 16n hon 7.

Cic s6 con lai trong bang khong chia hét cho moi s6 nguyén t6 nho hon 10.
Ching la cac s6 nguyén t6 va dugc dong khung trong bang sau :

2 [[3] a4 [s] e 7] 8 9
10 [ 11| 12 |13 14 15 16 |17 18 |19
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29
0 (3| :2 3B oM 3 36 | 37| 38 3
40 | 4| 42 |43 | 44 45 46 | 47 | 48 49
s0 51 52 | 53] s4 55 56 51 8 |59
60 61 62 63 64 65 66 67 68 69
0 [(n]n[n]nu 15 16 B B[]
80 81 8 |8 | 84 8 86 & 88 | 8
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99




115.

116.

117.

118.

119.

120.
121.

122.

Ta duge 25 s6 nguyén t6 nhd hon 1007 1a: 2, 3,5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29,
31,37, 41,43, 47, 53, 59,61, 67. 71, 73, 79, 83, 89, 97.

S6 nguvén 16 nho nhdt la s6'2, dé 1d s6 nguyén 16 chdn duy nhdt.
Cuéi siach c6 bang cic s6 nguyén t6 nho hon 1000.

Bai tap
Cic s6 sau 1a s nguyén t§ hay hgp s6 ?
312; 213; 435; 417; 331t 67.
Goi P la tap hgp cdc s6 nguyén 6. Dién ki hiéu €, ¢ hoac  vao 6 vudng

cho diing :
83[]P, 91[JP. 15N, P[]N.
Dung bang s§ nguyén t6 & cudi sach, tim cac s6 nguyén 4 trong cac s6 sau :
117; 131 313: 469 ; 647.
Téng (hiéu) sau 1a s nguyén t6 hay hgp s6 ?
a)3.4.5+6.7; b)7.9.11.13-2.3.4.7;
¢)3.5.7+11.13.17, d) 16 354 + 67 541.

Thay chir s6 vao ddu * dé dugc hop s6: 1% ; 3%,

Luyén tGp

Thay chi s6 vao dfu * d& duoc s6 nguyén 6 : 5% ; 9%,
a) Tim s6 ar nhién k d€ 3 . k 12 s6 nguyén t6.
b) Tim s6 tur nhién k dé 7 . k 12 s6 nguyén 16.

Dién ddu “x” vao 6 thich hop :
Cau Pdng Sai

a) C6 hai s6 tu nhién lién ti€p déu 1 s6 nguyeén 16.

b) C6 ba s6 1€ lién tiép déu 1a s6 nguyén t6.

c) Moi s0 nguyén t6 déu 1a s6 le.

d) Moi s6 nguyen t6 déu c6 chit s6 tAn chng 1a mot
trong cAc chirs6 1, 3, 7, 9.

(*) Trong cich Jam aen, cdc hgp s6 duge sang loc di, cic s nguyén 8 duge giir lai. Nha toan
hoc ¢6 Hi Lap O-ra-16-xten (276 - 194 wudc Cong nguyén) da viét cdc s§ mén gidy co sy
cang trén mot cai khung réi doi thing cdc hgp s6. Bang c4c 56 nguyen (§ con lai giéng nhu
mat cdi sang va duge goi fa sang O-ra-id-xten.
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123. Dién vao bang sau moi s6 nguyén t6 p ma binh phuong ctia né khong vuot
qud a, tic la p2 <a:

5 29 67 49 127 173 253
P 2.3.5
@\ €6 thé em chura biét

KIEM TRA MOT SO LA SO NGUYEN 16

Dé két luan s a 1a s8 nguyén t8 (a > 1), chi cdn chimg td réng n6 khéng chia hét
cho moi s8 nguyén t& ma binh phuong khéng vuot quéa a. Nhu vay :

29 la s8 nguyén & vi n6 khodng chia hét cho 2, 3, 5.

67 la s6 nguyén t68 vi n6 khéng chia hét cho 2, 3, 5, 7.

127 Ia s6 nguyén 6 vi n6 khéng chia hét cho 2, 3, 5, 7, 11.
173 1a s6 nguyén t8 vi né khong chia hét cho 2, 3, 5, 7, 11, 13.

124, May bay c6 dong co ra doi ndm nao ?

May bay cé dong co ra ddi nam
abed trong do :

a la s6 c6 ding mot udc ;

b 12 hgp s6 1é nhé nhit ;

¢ khong phai 1a s6 nguyén 10,
khong phai lahgps6 vac#1 ;

d 1a s6 nguyén & 1¢ nho nhat. Hinh 22

§15. Phén fich mét sé ra thiia s6 nguyén t&

Lam thé& nao dé viét mét s6 dudi dang
tich cac thira s6 nguyén té ?

1. Phan tich mét sé ra thira sé nguyén té la gi ?

Vi du : Viét s6 300 dudi dang mot tich cia nhiéu thira s6 16n hon 1, véi
mdi thira s6 lai 1am nhu vay (n€u c6 thé).

48



Chéng han c6 thé 1am nhu sau :

oA A
6 50 3100 3 100
/\ /\ /\ 7\
2 32 25 10 10 & 35
/\ /\ /\ /\ /\
5 5 2 525 2 25 5
Hinh 23 Hinh 24 Hinh 25

300=6. 50=2.3.2.25 =2.3.2.5.5(h.23).
300=3.100=3.10.10 =3.2.5.2.5(h.24).

300=3.100=3.4.25 =3.2.2.5.5h.25).
Céc $6 2, 3, 5 12 cac s6 nguyén t6. Ta néi rang 300 da duoc phan tich ra thita
sd nguyén t6.

Phdn tich mét s6 tu nhién Ion hon 1 ra thira s6 nguyén 16 la viét s6 do
dudi dang moét tich cdc thira s6 nguyén to.

» Chiy:
a) Dang phan tich ra thita s6 nguyén 16 cua moi s6 nguyén t6'la chinh s6' do.

b) Moi hop s6 déu phdn tich dugc ra thita s6 nguyén 6.

2. Cach phan tich mét sé ra thira s6 nguyén to

Ta con c¢6 thé phan tich s6 300 ra thira s6 nguyén t6 "theo cot doc” :

300 2
150 2
75 3
25 5

5 5
!

Dod6300=2.2.3.5.5.
Viét gon bing luy thira, ta duoc : 300 = 22.3 . 5.
(Trong cach phan tich mot s6 ra thira s6 nguyén 16, ta thudng viét cac udc

nguyén 18 theo thi ty t nho den 16m).
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125,

126.

127.

128.

129.

130.

131.

132.

50

Nhdn xét : Di phdn tich mot s6'ra thwa s6 nguyén 16 bdng cdch ndo thi cudi
cang 1a cling dugc cung mot két qud.

Phan tich s6'420 ra thira s6 nguyén to.

Bai t&p
Phén tich cdc s6 sau ra thira s6 nguyén t6 :
a) 60 ; b) 84 : c) 285 ;
d) 1035 ; ¢)400; g) 1 000 000.
An phan tich céc s6 120, 306, 567 ra thira sd nguyén t6 nhu sau :
120=2.3.4.5;
306=2.3.51;
567 = 9%.7.

An lam nhu trén ¢é ding khong ? Hay sira lai irong truong hop An lam
khéng ding.

Phén tich cdc s6 sau ra thita s6 nguyén t6 réi cho bi€t mdi s6 do chia hét cho
cic s6 nguyén t6 nao ?
a) 225 b) 1800 ; c) 1050; d) 3060.

Chos6a=2>.5 .11.Mdisd 4,8, 16, 11, 20 c6 la u6c ciia a hay khéng ?

Luyén tap

a) Cho s6 a = 5. 13. Hiy viét (4t ca cic udc cua a.

b) Chos6b= 2. Hay viét tdt ca cdc udc cua b,

c)Chosc=32.7. Hiy viét tit ca cac udc cla c.

Phan tich céc s sau ra thita s6 nguyén t6 rdi tim tdp hgp cic ude ciia moi s6 :
51; 75; 42; 30.

a) Tich cta hai s6 tu nhién bang 42. Tim mai s3.

b) Tich cha hai s6 ty nhién a va b bang 30. Tim 2 va b, biét ring a < b.

Tam c6 28 vién bi. Tam muén x&p s6 bi d6 vao céc aii sao cho s6 bi § cic

tdi déu bing nhau. Héi Tam c6 thé x€p 28 vién bi d6 vao miy tdi ? (ké ca

truong hop x&p vao mot uii). ’
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133. a) Phan tich s0 111 ra thira s nguyen t6 réi tim tap hop cdc uéc cua 111.
b) Thay dau * bdi chir s6 thich hop :

% ¥=11].

ﬁ: €6 thé em chua biét

CACH XAC DINH 5O LUONG CAC USC CUA MOT SO

Pé tinh sé Iuong cac udc cha sé m (m > 1) ta xét dang phan tich clia s6 m ra thua
s nguyén t6 :

N&u m =a* thimco x + 1 uéc.
Néu m=a".bY thimcé (x + 1)(y + 1) ubc.
Néu m=a*.bY.c” thimcé (x + 1)(y + 1)(z + 1) uc.
Vidu:S8 32=2% néns832cd65+ 1 = 6 (udc).
S8 63=327 nénsd63cH(2+1)(1+1) = 6 (Ubc).
SG60 =22.3.5 nén sB 60 ¢ (2 + 1)(1 + 1)(1+ 1) = 12 (Udc).
Em hay thir diing odng thirc trén dé tinh s6 ludng cac ubc clia 81, 250, 126.

§16. Udc chung va bdi chung

rNhEmg s6 nao via la udc cla 4, vra 1a udc cla 6 ?]

Ta chi xét udc chung, boi chung clia céc s6 khac 0.
1. Uéc chung
Vi du : Viét tap hop cidc uéc ciia 4 va tap hgp cac udc cua 6, ta cd :
U@)=(1;2;4)
U®)=(1;2;3;6}

Cic s6 1 va 2 vira 12 uSc cia 4, vira la wéc cta 6. Ta néi ching la cic
udc chung cia 4 va 6,

Udc chung cia hai hay nhiéu 5o la udc cda tdt cd cdc s6 do.
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Ta ki hiéu tap hop cac udc chung cia 4 va 6 1a UC (4, 6). Tac6 :
UC(4,6)=(1:2}).

xe UC(a,bynfua:xvab:x

Tuong tu ta ciing co6 :

xe UC(a,b,c)néua:x,b:xvdc:x

Khdng dinh sau diing hay sai ?
8 € UC (16, 40): 8 € UC (32, 28).

Boi chung

Vidu : Viét tap hap A cdc bdi cia 4 va tap hop B cac boi clha 6, tacé :
A={(0;4:8;12;16;20;24;28;..)
B=1{0;6;12;18;24; ...}

Cic s6 0, 12, 24, ... vira 1a boi cha 4, vira la boi ctia 6. Ta néi ching l1a cic
boi chung cua 4 va 6.

Béi chung cua hai hay nhiéu sé la bgi cua tdt cd cdc s6 do.

Ta ki hiéu tip hgp cic boi chung cta 4 va 6 1a BC (4, 6).

xe BC(a,b)néux:avax:b

Tuong tu ta ciing c6 :

xe BC(a,b,c)néux:ax:ibvax:ic

Dién 56 vao 6 vuong dé dwoc mot khang dinh diing :
6 BCA.[]).
Chay
Tap hop UC (4, 6) = {1 ; 2}, tao thanh béi
/ cac phin t& chung cia hai tap hgp U(4) va
U(6), goi 1a giao cia hai tdp hop U(4) va
/ U(6) (phdn gach soc trén hinh 26).

U@) Uca, 6) u®) Giao ci}a h»ai tap ho]z 12 mot tap hop gom
Hink 26 cac phan tu chung cua hai tap hgp do.



134,

138S.

136.

137.

Ta ki hiéu giao cia hai tiphgp AvaBla A N B.
Nhu vay : U@4) n U(6) =UC (4, 6) ; B(4) " B(6) =BC (4, 6).
Vidu:A={3:4;6}; B={4:6}: AnB={4;6}(h27)

X =|ab}; Y ={c}; XY =0 (h.28).
B A X
E @Y
Hinh 27 Hinh 28
Bai ta&p
Dién ki hiéu € hodc ¢ vao 6 vuong cho diing :
a)4[ JUC (12, 18); by6[ JUC12,18);
c)2[JUC4,6,8): d)4[JUC4,6,8);
e) 80 ] BC (20, 30); g) 60 _]BC (20, 30);
h) 12} BC (4, 6. 8) ; i) 24 ]BC (4,6, 8).
Viét cac tap hop :

a) U(6), U9), UC(6,9);

b) U(7), U8), UC (7, 8) ;

¢) UC (4. 6, 8).

Viét tap hop A cdc s6 ty nhién nho hon 40 13 boi cia 6.
Viét tap hop B cic s§ tu nhién nhé hon 40 1a boi ctia 9.
Goi M la giao ctia hai tap hop A va B.

a) Viét cdc phan tir cua tap hop M.

b) Dung ki hiéu < dé thé hién quan hé gita tap hop M v6i méi tap hop A va B.

Luyén tap

Tim giao cla hai tap hop A va B, biét ring :
a) A = (cam, tao, chanh},
B = {cam, chanh, quyt}.
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138.

54

b) A la tAp hop cic hoc sinh gidi mén Van cua mat I6p, B 1a tAp hop cic hoc
sinh gioi mon Toan cua 16p d6

) A 1a tap hop cic s6 chia hét cho 5, B 1a tp hap céc s8 chia hét cho 10 ;

d) A 1a tap hop cdc s6 chin, B 1a tap hop cdc s6 1€.

C5 24 biit bi, 32 quyén vd. Co gido mubn chia s6 bit va sd vd dé thanh mot
s& phdn thudng nhu nhau gém ca biit va vd. Trong cdc cdch chia sau, cdch
n2o thue hién dugce ? Hay dién vao 6 tréng trong trwdmg hap chia duge.

Cich chia \ So6 S6 Pﬁ( 0 moi S6‘v('1 o méi
phan thuong phén thudng phin thudng

a . 4

b 6

c 8

§17. USc chung 1an nhét

Cb cach nao tim udc chung clia hai hay nhiéu sd
ma khang can liét ké cac udc cia mbi sé hay khéng ?

Udc chung I6n nhit

Vidu 1 : Tim tap hop cic udc chung cha 12 va 30.
Talan lugt tim dwgc : U(12)=1{1;2;3;4;6; 12)

UB0=(1;2;3;5;6;10;15; 30}
Vay : "UC12,30)=1{1;2;3;6}.

S6 1én nhit trong tap hop cic wéc chung cha 12 va 30 1a 6. Ta néi 6 Ia
u6c chung 16n nhit (UCLN) cia 12 va 30, ki hieu UCLN(12, 30) = 6.

Udbc chung lém nhdt cia hai hay nhiéu s6'la s6 lém nhadt trong tép hop
cdc udc chung cua cdc so dé.

Nhdn xét : Tdt cd cdc udc chung cia 12 va 30 (12 1, 2, 3, 6) déu la uoc cua
UCLN(12, 30).



?2

"3 H

Chii y :
S6'1 chi c6 mét woc la ). Do db voi moi s6 't nhién ava b, ta ¢6 :
UCLN(a, 1)=1; UCLN(a, b, D= 1.
Vidu : UCLNG, 1)=1;
UCLN(12, 30, ) = 1.

Tim wdc chung I8n nhat bing cach phan tich cic sé ra thira sd
nguyén té

Vidu 2 : Tim UCLN(36, 84, 168).
Trudce hét ta phan tich ba sé trén ra thira s nguyén t6 :

36=122 32
84=22 3.7
168=123.3.7.

Chon ra céc thira s6 chung, d6 1a 2 va 3. S6 mi nhd nhat cda 2 1a 2, s6 mii
nho nhatcua 31a 1. Khi d6:

UCLN(36, 84, 168) = 2%. 3 = 12,

Muén im UCLN cuia hai hay nhiéu sé lom hon 1, ta thuc hién ba
buoc sau :

Budc 1 : Phdn tich méi s6 ra thira sé nguyén t6.
Budc 2 : Chon ra cdc thisa s6 nguyén t6 chung.

Budc 3 : Ldp tich cdc thixa sé da chon, moi thira s6 ldy voi s mi
nho nhat cida né. Tich 46 la UCLN phdi tim.

Tim UCLN(12, 30).

Tim UCLN(8, 9) : UCLN(8, 12, 15) ; UCLN(24, 16, 8).

Cha y:

a) Néu cdc s6' dd cho khong cé thica s6’ nguyén 16 chung thi UCLN cua chiing
bdng 1. Hai hay nhiéu s6 c6 UCLN bdng | goi la cdc sO nguyén t6 cung nhau.

Vidu : 8 va 9 la hai s nguyen t6 cung nhau ; 8, 12, 15 12 ba s6 nguyén t6
cung nhau.

b) Trong cdc s6 dd cho, néu sé nho nhdt 1a udc cua cde so con lai thi UCLN
cua cdc s6 dd cho chinh la s6 nho nhdt dy.

Vidu : UCLN(24, 16, 8) = 8.
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139.

140.

141.

142,

143.
144,
145.

56

Cach tim udc chung théng qua tim UCLN

Theo nh4n xét & muc 1, t4t ci cdc udc chung cia 12 va 30 déu 13 ude cia
UCLN(12, 30).

Do d6 dé tim cdc u6c chung cia 12 va 30, ngoai cich liet ke cdc wée cha 12
va 30 rdi chon ra cic uéc chung, ta con c6 thé 1am nhy sau ;

— Tim UCLN(12, 30) duoc 6 (xem [?1]).

—Timcicudccua 6,d61a: 1,2, 3, 6.
Vay UC (12,30)={1;2:3;6).

Dé tim ude chung cla cdc sé dd cho, ta ¢ thé tim cdc uéc cia UCLN
cua cdc 56 do.

Bdi t&p
Tim UCLN cia :
a) S6 va 140 ; b) 24, 84, 180 ;
¢) 60 va 180 ; d) 15va 19.
Tim UCLN cia :
a) 16, 80, 176 ; b) 18, 30, 77.

C6 hai s6 nguyén t6 cing nhau n2o ma ca hai déu 13 hgp s6 khong ?

Luyén tap 1
Tim UCLN rdi tim cdc ude chung coa :
a)l6va24,; b) 180 va 234, c) 60, 90, 135.
Tim s6 tur nhién a 16n nh4t, biét rang 420 : a va 700 : a.
Tim cac wdc chung 16n hon 20 clia 144 va 192,

Lan c6 mo6t tdm bia hinh chit nhat kich thudc 75cm va 105cm. Lan muén cit
tdm bia thanh cdc manh nho hinh vuéng bing nhau sao cho t4m bia dugc cit
hét, khong con thira manh nao. Tinh do dai 16n nhat ciia canh hinh vudng (s6
do canh cua hinh vuéng nhé 12 mot s6 tu nhién véi don vi 1a xentimét).



Luyén tGp 2

146. Tim s6 tu nhién x, biét ring 112 : x, 140 xva 10 < x < 20.

147.

148.

Mai va Lan méi ngudi mua cho t6 minh mot s6 hop bit chi mau. Maj mua
28 biit, Lan mua 36 bit. S6 biit trong cdc hop biit déu bang nhau va sé bt
trong mbi hop 16n hon 2.

a) Goi s6 biit trong mdi hop 14 a. Tim quan hé giita s§ a véi méi s6 28, 36, 2.
b) Tim s8 a nd1 trén.

¢) Héi Mai mua bao nhi¢u hop bit chi mau ? Lan mua bao nhiéu hop but
chi mau ? _

Déi van nghé clia mot trudng c6 48 nam va 72 nit vé mot huyén dé biéu
dién. Mudn phuc vu déng thdi tai nhiéu dia diém, d6i du dinh chia thanh c4c
t8 gém ca nam va nif, s6 nam dugc chia déu vao céc t6, s6 ni cling viy.

C6 thé chia duoc nhiéu nhét thanh bao nhiéu 6 ?

Khi d6 méi td cé bao nhiéu nam, bao nhiéu nix ?

§18. Boi chung nhé nhét

Céch tim bdi chung nhd nhat
cd gi khac véi cach tim udc chung 16n nhat ?

Boi chung nho nhat

Vidu 1 : Tim tap hop cdc bdi chung cha 4 va 6.
Ta 14n luot tim duac :
B4)={0;4;8;12;16;20;24;28;32:36:...)
B6)=1(0;6;12;18;24;30;36;..}.
Vay: BC4,6)=(0;12;24;36; ..}
S6 nhé nhit khic O trong tap hgp cic boi chung cia 4 va 6 1a 12. Ta néi : 12
12 béi chung nho nhit (BCNN) cua 4 va 6, ki hiéu : BCNN(4, 6) = 12.

Boi chung nhé nhdt cua hai hay nhiéu sé la sé nho nhat khdc 0 trong
tdp hop cdc boi chung cua cdc s6 do.

Nhdn xét : Tdt cd cdc boi chung cia 4 va 6 (la 0, 12, 24, 36, ...) déu la boi
cua BCNN(4, 6).
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Chiy:
Mot s6 tw nhién déu la béi ciia 1. Do do : V& moi s6'tu nhién a va b (khdc 0),
taco:
BCNN(a, 1) =a; BCNN(a, b, 1) = BCNN(a, b).

Vidu: BCNN(, 1)=8;

BCNN(4, 6, 1) = BCNN(, 6).
-Tim bdi chung nho nhit bing cach phan tich cic so ra thira sd
nguyén to
Vidu 2 : Tim BCNN(8, 18, 30).
Truéc hét ta phan tich ba s trén ra thita s6 nguyeén t6 :

g =23
18=2.32
30=2.3.5.

Chon ra cic thira s6 nguyén td chung va riéng, d6 1a 2, 3, 5. S6 md 16n nhit
cua 2 12 3, s6 mii 16n nhat coa 3 13 2. s6 mi 16n nhatcaa 514 1. Khi dé6 :

BCNN(S, 18,30) = 2% . 3% . 5=360.

Muon tim BCNN cua hai hay nhiéu s lon hon 1, ta thuc hién ba bube sau :
Budc 1 : Phdn tich méi 56 ra thira s6 nguyén 16.
Budc 2 : Chon ra cdc thira s6 nguyén 16 chung va riéng. .

Budc 3 : Lap tich cdc thiva sé’ dd@ chon, méi thia s6 lay voi s6 mii
16n nhat cua né. Tich do6 la BCNN phdi tim.

Tim BCNN(8, 12) ; BCNN(S, 7, 8) ; BCNN(12, 16. 48).

Chiay:

a) Néu cdc s6 dd cho timg doi mot nguyén 16 cung nhau thi BCNN cua
chiing la tich cua cdc s6 dé.

Vidu : BCNN(5,7,8)=5.7.8=280.

b) Trong cdc sé dd cho, néu s6 lém nhat la boi cua cdc s con lai thi BCNN
cua cdc so dd cho chinh la s& lom nhdt dy.

Vidu : BOCNN(12, 16, 48) = 48.



149.

150.

151,

152.
153.
154.

Céch tim bdi chung thong qua tim BCNN

Vidu3:ChoA={xe N| xi8 x:18, x 30, x < 1000}. Viét tap hop A
bang cdch liét ké cic phan tir.

Ta cé x € BC(8, 18, 30) va x < 1000.

BCNN(S, 18,30) = 23. 32, 5=360 (xem vi du 2).

Boi chung cua 8, 18, 30 1a boi ctia. 360. Lan luot nhan 360 v61 0, 1,2, 3 ta
duac 0, 360, 720, 1080.

Vay A = (0; 360 ; 720}.

Dé tim boi chung cia cdc s6 da cho, ta c6 thé tim cdc béi cia BCNN
cua cdce so 46.

BaI tap
Tim BCNN cua :
a) 60 va 280 : b) 84 va 108 ; c)13vals.
Tim BCNN cua :
a) 10,12, 15 ; b)8,9, 11 ; c) 24, 40, 168.

Hay tinh nhdm BCNN cia cic s6 sau bing cich nhan s¢ Ion nh4t l1an luot véi
1,2, 3, ... cho dén khi duoc két qua 1a mot s6 chia hét cho cic s6 con lai :

2)30va150; b) 40, 28, 140 ; c) 100, 120, 200.

Luyén tap 1

Tim s6 ty nhién a nho nhat khac 0, biétring a i 15vaa: 18.
Tim cac bdi chung nho hon 500 cua 30 va 45.

Hox sinh 16p 6C khi x&p hang 2, hang 3, hang 4, hang 8 déu vira du hang. Biét
s6 hoc sinh l6p d6 trong khoéng tir 35 dén 60. Tinh s6 hoc sinh ctia 16p 6C.
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155. Cho bang :

a 6 150 28 50
b 4 20 15 50
UCLN(a, b) 2
BCNN(a, b) 12
UCLN(a, b). BCNN(a, b) 24
a.b 24

a) Dién vio cic 0 tréng cua bang.

b) So sanh tich UCLN(a, b). BCNN(a, b) végi ticha . b.

Luyén tap 2

156. Tim s6 tu nhién x, biét ring :
x:12, x:21,

truc nhat ?

158. Hai doi cong nhan nhan trong moét s6 cay nhu nhau. Mbi cong nhan doi 1
phai tréng 8 ciy, mdi céng nhan doi II phai trong 9 cay. Tinh s6 cay mébi doi

X : 28 va 150 < x < 300.

157. Hai ban An va Bich ciing hoc m6t trudng nhung & hai 16p khac nhau. An cif
10 ngay lai truc nhat, Bich cif 12 ngay lai truc nhat. Lan diu ca hai ban cing
truc nhat vao mot ngay. Hoi sau it nhat bao nhiéu ngay thi hai ban lai ciing

phai trong, biét ring s6 ciy d6 trong khoang tir 100 dén 200.

Nhidu nutc phuong Dong, trong d6 cb Viét Nam, goi tén nam am lich bang cach
ghép 10 can (theo thar tu 1a Giap, Kt, Binh, Dinh, MAu, Ki, Canh, Tan, NhAm, Quy)
v6i 12 chi (Ti, Stu, Dan, Mao, Thin, Ti, Ngo, Mui, Than, Dau, Tuat, Hai). Dau tién
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wos w

o ox 3o

Giap dugc gheép vdi T/ thanh nam Giap Ti. Ci 10 nam, Giap lai duoc (3p lai. CI
12 nam, Tilai duoc 1ap lai :

Giap| At |Binh[Birh|Mau | Ki [canh| Tan Nham| auy | Giap | At | 8inh | Binh | ..

Ti | S |D&n |Mac | Thin| Ti [ Ngo | Mui | Than | Dau | Tuét | Hoi | Ti | Slu | ...

Nhu vay cit sau 60 nam (60 1A BCNN clia 10 va 12), nam Giap Ti lai dudc 1ap lai.
Té&n cba cac nam am lich khac cling dudc 14p 1ai sau 60 nam.

ON TAP CHUCONG |

a N

- Cac phép tinh céng, tri, nhan, chia, nang lén luy thua.
- Tinh chéat chia hét. Dau hiéu chia hét cho 2, 3, 5, 9.

- 86 nguyén t6, hdp sé.

\ - UCLN, BCNN. Y,

Céc nbi dung chinh :

Cau hdi 6n tap
Viét dang tng quat céc tinh chét giao hodn, két hgp cia phép cong. phép
nhan, tinh chat phan ph6i cia phép nhan d6i véi phép cong.
fuythuabacncuaalagl?
Vi€t cong thic nhan hat luy thira cung co s8, chia hat luy thira cling co s6.
Khi nao thi ta néi s6 1w nhién a chia hét cho s6 tu nhién b ?
Phat biéu va viét dang tdng quat hai tinh chat chia hét clia mot t6ng.
Phat biéu cdc ddu hiéu chia hét cho 2, cho 3, cho 5, cho 9.
Thé nao {a so nguyén 16, hap s6 ? Cho vi du.
Thé& nao la hai s6 nguyén td cung nhau ? Cho vi du.
UCLN cua hai hay nhiéu s6 1a gi ? Néu ciach tim.
BCNN ciia hai hay nhiéu s6 12 gi ? Néu cich tim.
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MGt s6 bang hé thdng kién thic

Cac phép tinh cong, trit, nhén, chia, ndng lén luy thica

Phép tinh thl’rsgha’t ths(:mi phg)alg’nh pﬁgiactl?ni D:‘il: ::l%nlgé
_ s6 tu nhién
ging S6 hang | S6 hang + Tong Moiavab
| sobiuy| ssww | - Hitw | azb
Nhan
axb Thira $6 | Thira s6 X Tich Moiavab
a.b
??ig S6 bi chia| S8 chia Thuong b fé?;(aejé)k
Nang lén ) o | Viéts6md |} Moiavan
lug thira " Coso S6 mu nl:gnvz 2:z)ua Luy thira e 0
Ddu hiéu chia hét
Chia hét cho D4u hiéu
2 Chir s6 tan cung la chir s6 chan
5 Chit s6 tan cting 12 0 hoac 5
9 Téng céc chif s6 chia hét cho 9
3 Tdng cac chi s& chia hét cho 3
Cadch tim UCLN va BCNN
Tim UCLN Tim BCNN

Phan tich céc s6 ra thira s6 nguyén té.

Chon cic thita s6 nguyén t6 .

chung

nho nhit

| chung va néng

3. Lap tich céc thira s6 da chon, méi thira s6 14y véi s6 mii :

|

16n nhat




159.

160.

161.

162.

163.

164.

165.

166.

167.

Bai tap

Tim két qua cua cac phép tinh :

ayn—n; b)n:n(n+0); con+0;

d)n-0; eyn.0; gin.l; hyn: 1.
Thuc hién cac phép tinh : .

2) 204 -84 :12; b)15.2°+4.32-5.7;
¢) s:53423. 2%, d) 164 .53 +47. 164.
Tim s6 tu nhién X, biét :

) 219 - 7(x + 1) = 100 ; b) (3x—6).3= 3%

Pé tim s6 tr nhién x, biét ring n€u 14y s6 d6 trt di 3 rdi chia cho 8 thi
dugc 12, ta c6 thé viét (x — 3) : 8 = 12 réi tim x, ta dugc x = 99.

Bing cach lam nhur trén, hiy tim s6 (0 nhién x, bié€t ring néu nhan nd vai 3
roi tniy di 8, sau d6 chia cho 4 thi duoc 7.

Do’ Dién cac s6 25, 18, 22, 33 vao chd tréng va giai bai todn sau :
Lic ... gid, ngudi ta thap mot ngon nén ¢6 chiéu cao ... cm. Dén ... gid cling

ngay, ngon nén chi con cao ... cm. Trong mot gid, chiéu cao cia ngon nén
gidm bao nhiéu xentimét ?

Thuc hién phép tinh r6i phan tich két qua ra thira s6 nguyen 14 :

a) (1000 + 1): 11; b) 142 +52 +22;
)29 .31 + 144: 122 ; d)333:3+225: 152
Goi P 12 tap hop cdc s6 nguyén t6. Dién ki hiéu € hoac & thich hop vao 6 vuong :
a) 747 ]P; 235[]P; 97(]P;

b)a=835.123+318: a[ |P;

)b=5.7.11+13.17; b[]P;

d)c=2.5.6-2.29;, c[]P.

Viét cic tap hop sau bing cdch liét ke cac phin tr :

a)A={xe N|84:x 180 xvax>6}:

b)B={xe N|x:12,x:15x:18va0<x<300}.

Mot s6 sdch néu xép thanh timg b6 10 quyén, 12 quyén hoac 15 quyén déu
vira du bo. Tinh s6 sach do biét riang s6 sach trong khoang tiy 100 dén 150.
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168. Mady bay truc thdang ra doi nam nao ?

Mady bay truc thang ra doi nam abed.

Biét rang : a khong la s6 nguyén 6, cing khong 1a hop s6 ;
b 1a s6 du trong phép chia 105 cho 12 ;
¢ la s6 nguyén t6 lé nho nhat ;
d la trung binh cOng ctia b va c.

Hinh 29
169. Do :
Bé kia chin vit khiac thuong
Budc di cho duge chin hang méi wa.
Hang 2 xé&p thay chua vira,
Hang 3 x€&p vin con thira 1 con,
Hang 4 xé&p ciing chua tron,
Hang 5 xé&p thi€u 1 con mdi ddy.
Xép thanh hang 7, dep thay !
Vit bao nhiéu ? Tinh dugc ngay méi tai !

(Biét s6 vit chua dén 200 con)

Hinh 30



&

_@ C6 thé em chua biét

Ngudi ta chiing minh dudc rang :
1) Né&u a chia hét cho m va a chia hét cho n thi a chia hét cho BCNN ciia m va n.
Vidu:a:4vaa:6néna:BCNN@4,6)ticlaa: 12.

2) Né&u tich a . b chia h&t cho ¢ ma b va c 14 hai s6 nguyén 18 cung nhau thi a chia

hét cho c.
Vidy :Ticha .3 chiahétcho4 va UCIN(3, 4)=1néna 4.

5 -TOANGH-A
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Chuong Il - SO NGUYEN

Chiing ta da bi€t phép cOng va phép nhan hai s tr nhién luoén thue hién duoc
va cho két qua 1a mot s6 tr nhién, con déi v6i phép trir hai s6 tu nhién khong
phai bao gits ciing thyuc hién dugc, ching han: 4 — 6 =7

Trong chuong nay, ching ta s& lam quen v6i mot loai s6 mdi (s6 nguyén
am). Cic sO nguyén am cung véi cdc s6 wr nhién s€ tao thanh tap hop céic s6
nguyén, trong d6 phép trir luén thuc hién dugc.

§1. Ldm quen véi s nguyén &m

~-3°C nghialagi?
Vi sao ta can dén s6 c6 ddu "-" dang trudc ?

1. Cacvidu

Trong thuc t€, bén canh cic s6 tu nhién, ngudi ta con dung cac
sO v6i ddu "-" ding trude, nhu : -1, -2, =3, ... (doc 1a am 1, am

m

c 2, 4m 3, ... hodc trir 1, trir 2, trir 3, ...). Nhimg 6 nhu th€ dugc
£oi 1a s6 nguyén am. Dudi day 1a mot s6 vi du minh hoa.
Vi du 1 : D€ do nhiét d6, ngudi ta diing cdc nhiét k€ (xem hinh 31).
Nhiét do ciia nude dd dang tan 1a 0°C (doc 1a khong do C). Nhiét

do cta nuée dang soi 1 100°C (doc 1a mot trim do C).
Nhiét do dudéi 0°C duge viét voi ddu "-" dang trudc.

Ching han : Nhiét do 3 do du6i 0°C dugc viét —3°C (doc la
am ba do C hoac trir ba do C).

l)gn.‘ nhiét do o cac rhénh phd dudi day :

Ha Noi 18°C |Bic Kinh -2°C
Hué 20°C |Mit-xco-va -7°C
ba Lat 19°C  |Pa-ri 0°C
TP. H6 Chi Minh 25°C  |Niu-yode 2°C

Hinh 31
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Vidu 2 : D€ do d6 cao thap & cdc dia diém khéac nhau trén Trai Pat, nguoi
ta ldy muc nudc bién 1am chudn, nghia 1a quy wéc do cao cia muc nuée
bién 1a Om.

— Cao nguyén Pac Lac ¢6 d6 cao trung binh cao hon muc nuéc bién 600m.
Ta néi : Do cao trung binh clia cao nguyén Dac Lic 12 600m.

— Thém luc dia Viét Nam ¢6 do cao trung binh thdp han muc nuée bién 65m.
Khi dé ta c¢6 thé néi : Do cao trung binh ctia thém luc dia Viét Nam [2 — 65m.
Poc do cao cia cde dia diém dudi day :

Do cao cua dinh mii Phan-xi-pang 1a 3143 mét.

Po cao cua day vinh Cam Ranh 1a -30 mét.

Vidu 3 : Néu ong A ¢6 10 000 dong, ta n6i : “ong A c6 10 000 dong". Con
néu dng A no 10 000 dong, thi ta c6 thé ndi : "6ng A c¢6 -10 000 doéng”.

Doc cdc cdu sau -

Ong Bay c6 —150 000 dong.

Ba Nam c6 200 000 dong.

C6 Ba ¢6 —30 000 dong.

Truc sé
Ta biéu dién cic s6 nguyén am trén tia d6i clia tia s6 va ghi
cac s6 —1. -2, -3, ... phu trong hinh 32.

4
[ 3 T
5 -4 3 -2 -1 0 1 2 3 4 )
Hinh 32
Nhu vay ta dugc mot truc s6. Diém 0 (khong) dugc goi la 14
diém géc cla truc 56. Trén hinh 32, chiéu tir trdi sang phai goi
1a chiéu duong (thudng dugc dinh dffu bang mii tén), chiéu tir 01
phai sang trdi goi 12 chiéu dm cua truc s6,
-1l
Cdc diém A, B, C, D & truc s6 trén hinh 33 biéu dién nhimg 56
nao ? -2+
_lﬁ { { 1 |B 4 n ? { 1 ( ]l) L -3
-5 0 3
Hinh 33 —47
B Chii y : Ta citng c6 thé vé truc s6 nhu hinh 34. Hink 34
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Bai t&p

Hinh 35 minh hoa mot Mt S 5 5 5
phin cdc nhiét k€ (tinh ; i : - ; : :
theo d6 C) : % (] !y : ) )
a) Viét va doc nhiét do & 1|+ i1} 1 1 1
cac nhiét ké. ol o|f 0 0 0
b) Trong hai nhietké 2 [S|L | SIE| |5 B !
va b, nhiét do nao cao 3 3 3 3 3
hon ? -4 i -4 - -4
Doc do cao cua cic dia -3 -5 -5 -5 -5
diém sau :

a) D9 cao cua dinh ‘nii 2) b %) ) >
F-vo-rét (thuoc Né-pan) _

12 8848 mét (cao nhit Hinh 35

thé gidi) ;

b) D0 cao clia ddy vic Ma-ri-an (thudc viing bién Phi-lip-pin) 1a =11 524 mét
(sdu nhdt thé gidi).

Ngudi ta con ding s6 nguyén am dé chi thoi gian truéc Cong nguyén. Chang
han, nha toéin hoc Pi-ta-go sinh nam —570 nghia 14 ong sinh ndm 570 trudc
Cong nguyén.

Hiy viét s6 (nguyén 4m) chi nam t6 chtc Thé van hoi ddu tién, biét ring né
dién ra nam 776 truée Cong nguyén.

a) Ghi diém g6c 0 vao truc s6 & hinh 36.

L L
T L

=3

+
=+

L
LS

&
'J -qr

Hinh 36
b) Hay ghi cdc s6 nguyén &m nam gitta cdc s6 —10 va -5 vao truc s6 § hinh 37.

R T Y0 1 2 5 4
Hinh 37
VE mot truc s va vé :
— Nhimg diém nam cdch diém 0 ba don vi,
— Ba cap diém biéu dién s6 nguyén cich déu diém 0.



§2. Tép hop cac sé nguyén

Ta cb thé diing sé nguyén dé noi vé
¢ac Gai luong ¢6 hai hudng nguge nhau

1. Sd nguyén

* C4c s6 t¢ nhién khac 0 con duge goi la cic 56 nguyén duong (do6i khi con
viét +1, 42, +3, ... nhung d4u "+" thuong ducc bo di).

e C4c 6 -1, -2, -3, ... 1a ¢dc s6 nguyén am.

eTaphop:{..:=3;-2;-1:;0;1:2;3;..} gébm cic s6 nguyén am, s6 0
va cic s6 nguyén duong 13 tap hop cac sé6 nguyén. Tap hop cac s6 nguyén

duoc ki hieu 12 Z.

» Chay:

— 86°0 khong phdi la s6’ nguyén ém va ciing khong phdi la s6

nguyén duong.

— Piém biéu dién s6 nguyén a trén truc sé goi la diém a.

Nhdn xét : S5 nguyén thudng duoc st dung d€ biéu thi cic dai

luong c6 hai hudng nguge nhau, nhu :

Nhiét d6 dudi 0°C

P6 cao dudi muc nudc bién
S6 tién ngo

Do can thi

Thoi gian tarde CoOng aguyén

Nhiét dé trén 0°C

Do cao trén muc nudce bién
S6 tién c6

Do vién thy

Thoi gian san Cong nguyén

Vi du : Néu diém A cich diém moc M vé phia Bic 3km duoc
biéu thi 1a +3km, thi diém B cich M vé phia Nam 2km sé dwoc
biéu thi }a —2km (xem hinh 38).

Poc cdc s6 biéu thi céc diém C, D, E trong hinh 38,

(km), Bic

+3TA
+2 1

+1 1

4+ E
Nam

Hinh 38
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m Mot chii 6¢ sén sdng soém & vi trf diém A trén cay

70

cOt cich mat dat 2m (h.39). Ban ngay chi 6¢ sén
bo 1én dugc 3m. Pém d6 chd ta mét qua “nga
quén" nén bi "tudt" xudng duéi :

a)2m;

b) 4m.

Ho6i sang hom sau chii 6¢ sén cdch A bao nhiéu

mét trong mdi trudmg hop a), b) ?

a) Ta c6 nhan xét gi vé két qué cta @ trén day ? A

b) Néu coi A la diém g6c va céc vi tri phia
trén diém A dugc biéu thi bing s6 duong (mét)

- 1
va cdc vi tri ndm phia duéi diém A dugc bidu "
thi bing s6 am (mét) thi cdc ddp s6 cia [ﬁ[ bang

; Hinh 39
bao nhiéu ?
So doi

Trén truc s6 cdc diém 1 va —1, 2 va -2, 3 va =3, ... cdch déu diém 0 va nim &
hai phia ctia diém 0. Ta n6i cdc s6 1 va —1, 2 vd =2, 3 va =3, ... 1a cdc 56 d6i
nhau, 1 1a $6 déi cua -1, —1 1a s6 d6i cua 1, 2 1a s6 d6i cha -2, -2 1a s d6i
ciia 2, ... Truong hop dac biét : S§ d6i cia 0 1a 0.

Tim 56 doi cua méi s6 sau : 7, =3.

Bai tap
Poc nhimg diéu ghi sau diy va cho biét diéu d6 c6 diing khong ?
—4e N, 4e N,0e Z,5e N,-le N, le N.
Khi ngudi ta néi do cao cuia dinh mii Phan-xi-pang 12 +3143m va d6 cao ddy
cta vinh Cam Ranh 12 =30m thi ddu "+" va ddu "-" biéu thi diéu gi ?
bién cho du cic cdu sau :
a) Néu —5°C biéu dién 5 dé dusi 0°C thi +5°C biéu dién...

b) Néu — 65m biéu dién do sau (cta thém luc dia Viét Nam) 1a 65m duéi muc
nude bién thi + 3143m biéu dién do cao (cha dinh nii Phan-xi-pang) Ia...

c¢) Néu —10 000 déng biéu dién s6 tién ng 10 000 dbng, thi 20 000 ddng biéu
dién...



9. Timso6doicha:+2,5,—6,-1,-18.

10. Trén hinh 40 diém A cich diém méc M vé phia Tay 3km, ta quy uéc :
"Diém A duoc biéu thi la —3km". Tim s6 biéu thi cic diém B, C.

Tay A C M B bong
' . —f'i I ' 0 I I I ' I (km)
Hinh 40

§3. Thi ty trong tép hop cdc s6 nguyén

Eé' nao i6n hon : =10 hay +1 ?

1.  So sanh hai sd nguyén
Ta da biét trong hai s6 oy nhién
khéc nhau c6 mét $6 nho hon s6
kia va trén tia s6 (ndm ngang),
diém & beén trdi biéu dién s nho
hon. Chéng han, 6 rang 3 < 5 va trén hinh 41 diém 3 & ben trdi diém 5.
Ddi vai céc s6 nguyén ciing vay : Trong hai s6 nguyén khdc nhau c6 mét s6

nho hon s4 kia. S6 nguyén a nho hon s6 nguyén b dugc ki hléu laa<b
(cing nd1 b 16n hon a, ki hiéu b > a).

i
—
N
(F8)
-
n
=)

Hinh 41

Khi biéu dién trén truc sé (ndm ngang), diém a ndm bén trai diém b thi s¢
nguyén a nho hon so nguyén b.

m Xem truc 50" nam ngang (h 42 J. Dién céc ur : bén phai, bén trdi, 16n hon, nho

hon hoidc cac diu : <" vao chd tréng dudi day cho diing :
-é-s'-A-é-z'—ibiz'éais"
Hinh 42

a) Diém -5 nim ... diém —3,nén -5 ... =3, va viét : -5 ... -3 ;
b) Piém 2 nim ... diém -3, nén 2 ..-3,vaviét: 2..-3;
¢) biém -2 nim ... diém 0, nén —2 ... 0, va viét: -2 ... 0.

» Chiy:
S6 nguyén b goi la 56 lién sau cria so nguyén a néu a < b va khong cé s6
nguvén nao ndm giita a va b (lon hom a va nhd hon b). Khi dé, ta ciing ndi a la
50 lién trude cvia b. Chdng han =5 la s6'lién truoc cua — 4.
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So sdnh : a)2val; by-2va-7; )—4va?2;
d)-6val; eYdva-2; g)0va 3.
Nhdn xét :

Moi s6 nguyén duong déu lon hon sé 0.
Moi 56 nguyén dm déu nho hon 56°0.

Moi s6 nguyén dm déu nho hom bdt ki s6 nguyén duong nao.

Gia tri tuyét doi cia mot s6 nguyén

Trén truc s6 (h.43) :

Hinh 43

Ta thdy diém —3 cich di€ém 0 mot khoang 1a 3 (don vi), diém 3 ciing cich
diém 0 mot khoang 1a 3 (don vi).

Tim khodng cdch tie moi diém : 1,-1,~5,5,-3.2,0dén diém 0.

Khodng céch ti diém a dén diém 0 trén truc so la gia tri tuyét doi
cua s6 nguyén a.

Gid tri tuyét 461 cva s6 nguyeén a ki hitu 1a | a | (doc la "gid tri tuyét doi
cuaa”).

Vidu:|13|=13, |-20|=20, |-75{=7S, |0]|=0.

Tim gid tri tuvét doi cia méi sé'sau : 1,-1,—5,5,-3,2.

Nhdn xét : |

Gid tri tuyét d6i cua 56 0 la 56 0.

Gid tri tuyét doi cua mot 56 nguyén dwong la chinh né.

Gid tri tuyét dsi cia mot so nguyén am la s6 déi cua né (va la mor s6 nguyen
duomg).

Trong hai s6 nguyén ém, s6 ndo cé gid tri tuyét doi nho hon thi lon hon.
Hai s6 d6i nhau ¢6 gid tri tuyét doi bang nhau.
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12.

13.
14.
15.

16.

17.

18.

19.

21.

Bai tap

3[1s. -3 ]-s.
4[]-6. 10[_]-10.
a) Sap x€p cdc s6 nguyén sau theo thd tu tang din :
2,-17,5,1.-2,0.
b) Sip x&p cac s6 nguyén sau theo thif tir giam dan :
—101, 15,0, 7, -8, 2001.
Tim x € Z,biét: a) -5<x<0; bh)3<x<3.

>
=12
<

Tim gid tri wyet d6i cua méi s sau : 2000, =301 1, -10.

=1 131 015 1310} -5 1
" -ugiol 121 0124
Luyén tap
Dién chit D (diing) hoac chi S (sai) vao 6 vuong dé c6 mot nhan xét ddng :
7e N[; 7€ Z2[]; 0e N[]: 0eZ[]:
9e 2[; -9e N[]; 112e Z[].-

C6 thé khang dinh ring tap hop Z bao gém hai b6 phan la cic s6 nguyén
duong va céic s6 nguyén am duge khong ? Tai sao ?

a) S6 nguyén a lon hon 2. S6 a c6 chic chin i s6 nguyén dwong khong ?
b) S6 nguyén b nhd hon 3. S6 b ¢6 chic chan 1 s6 nguyén 4m khong ?

¢) S6 nguyén ¢ 16n hon —1. S6 ¢ ¢6 chiac chin 12 s6 nguyén dwong khong ?
d) S6 nguyén d nhd hon —5. S6 d ¢6 chic chin 1a s6 nguyén am khong ?
Dién dau “+" hodc "—" vao ché trong dé duac két qua ding :

a)0<..2; b)..15<0; c)..10<...6; d..3<..9
(Chu ¥ : ¢6 thé c6 nhitu dip s6).

Tinh gid tri cdc biéu thiic :

a)|-8|-[-4]; b)Y [-7].1-31;

)| 18]:]-6]: d)| 153 | +| =53 |.

Tim s@ d6i cva mébi s6 nguyen sau : 4,6, |-5,{3 |, 4.
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a) Tim s6 lién sau cia méi s6 nguyén sau : 2 ;-8 ;0; —1.

b) Tim s6 lién trudc ctia méi s6 nguyénsan: —4:0:1;-25.
c¢) Tim s6 nguyén a biét s6 lién sau a 12 mot s6 nguyén duong va so lién
trude a la mot s6 nguyén am.

§4. Cong hai s6 nguyén cting dau

[:ém th& nao dé tim dugc t8ng clia hai s6 nguyén am ?

Cdng hai s6 nguyén duong

Cong hai s6 nguyén duong chinh la cong hai s6 ty nhién khic khong.
Changhan: (+4)+ (#2)=4+2=6.

Ta c6 thé minh hoa phép cong d6 trén truc s6 nhu sau (h.44) :

Bat d4u wr diém 0 di

chuyén vé& bén phai N A P
(chiéu duong) 4 don — '

vi dén di€m + 4, sau
dé di chuyén tiép
vé bén phai 2 don Hinh 44
vi dén diém + 6.

Diéu d6 co nghia la : (+ 4) + (+2) =+ 6.

Cong hai 6 nguyén am

Truée tien ta hnu y ring, trong thuc t€ ¢6 nhiéu dai luong thay déi theo hai
hudng nguge nhau : tang va giam, lén cao va xudng thap. ... Ta c6 thé dung
cdc $6 duong va am dé bi€u thi su thay déi do6.

Vi du : Nhiét 46 & Mat-xco-va vao moét budi trua 13 —3°C . Héi nhiét do budi
chiéu cung ngay li bao nhiéu d6 C, biét nhiét d giam 2°C so véi budi trua ?
Nhén xét : Ta c6 thé coi giam 2°C co6 nghia 1a tang —2°C. nén ta cin
tinh : (-3) + (-2)="?

] -2 P S . .
—_—— e T . | ., Sidung truc s6 nhu
7 6 _5‘; 4 3 2 4 Eo T2 sau : Bat dau i
s 5 '- diém O di chuyén vé
Hinh 45 bén trdi (chiéu am)
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24,
25,

26.

3 don vi dén diém —3. Sau d6, di chuyén tiép vé beén trai 2 don vi (cong vdi
s6 am, ta di chuyén theo chiéu am) dén diém -5 (h.45).

Gidi : (-3) + (-2)=-5.

Trd 101 : Nhiét 89 budi chiéu cung ngay 1a ~5°C.

Tinh va nhdn xét két qud cua :

(—H+(S)val-4]+|-5)

Quy tdc :

Muon céng hai s6 nguyén ém, ta cong hai gid tri tuyét doi cda ching
roi dat ddu """ truéc két qud.

Vidu : (—17)+ (-54)=—-(17+54) =-T1.

Thuc hién cdc phép tinh : a) (+37) + (+81) ; b) (-23) + (-17).
Bai tap

Tinh : a) 2763 + 152 ; b) (-7) + (-14); c) (=35) + (-9).

Tinh : a) (=5) + (=248): by 17+ |-33] ; o) |37 + |+15].

Dién dan ">", "<" thich hop vio 6 vuong :

a) (-2) + (-5 [1(-5); b) (-10) [] (-3) + (-8).

Nhiét d6 hién tai ctia phong u6p lanh 13 —5°C. Nhiét do tai d6 s€ 1a bao
nhieéu dé C néu nhiet 86 giam 7°C ?

§5. Cong hai s6 nguyén khéc dau

; (Cc}ng hai s& nguyén khac diu nhu thé nao ? ]

Vi du
Nhiét do trong phong u6p lanh vao bubi sang 1a 3°C, bubi chiéu cling ngay
di giam 5°C. Hoi nhiét d6 trong phong wép lanh chiéu hém d6 1a bao nhiéu
doC?
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Nhdn xét : Giam

, A +3 . »
5°C ¢6 nghia la ting e =5
N 1 R | T T T T T -
-5°C. nén ta cin 4 -3 =21 -1 10 41 42 43 44 45
tinh : (+43) + (-5)=? () !

27.

29.

76

Giadi : Hinh 46

(+3) + (-5) = -2 (h.46).

Trd o : Nhiét d6 trong phong uép lanh budi chiéu hom dé 1a : -2°C.
Tim va so sdnh két qud cua : (=3) + (+3) va (+3) + (-3).

Tim va nhan xét két qud cua :

a)3+(-6)val-6{-|3]|; b))+ (+ 4 va|+4]|-|-2]

Quy tic céng hai $6 nguyén khac diu

* Hai 56 nguyén d6i nhau cé tong bdng 0.

* Muén cong hai sé nguyén khdc ddu khong doi nhau, ta tim hi¢u hai
gid tri tuyét déi cua chiing (so lom trix s6’ nhd) roi dat truéc két qua tim
dwoc ddu cua s6 co6 gid tri tuyét doi lom hon.

Vidu : (-273) + 55 =—(273 - 55) (vi 273 > 55)

=-218.
Tinh : a)(-38)+27; b) 273 + (-123).
Bai tap
Tinh:a)26+(—6); . b) (-75)+50; c) 80 + (-220).
Tinh:a) (-73)+0; b) |18 |+ (-12); c) 102 + (-120).

Tinh va nhan xét két qua cia :

a)23 + (—13) va (-23)+13;

b) (—15) + (+15) va 27 + (-27).

Sosidnh :  a) 1763 + (-2) va 1763 ;
b) (-105) +5va-105;
c) (-29) + (-11) va =29.



Luyén 1ap

31.  Tinh: a) (-30) + (-5); b) (=7) + (—13) ; c) (—15) + (=235).
32. Tinh:a) 16 +(-6); b) 14 +(—6) ; c) (-8) + 12.
33. Dién s6 thich hop vao 6 réng :
a -2 (8 12 -5
b 3 -18 6
a+b |- ' 0 4 -10

34. Tinh gi4 trj clia biéu thic :
a)x +(—16),biétx=-4; b) (-102) +y, biéty = 2.

35. SO tién cia 6ng Nam nim nay so véi nam ngodi tang x triéu dong. Hoi x
bang bao nhiéu, biét ring s& tién cla dng Nam nam nay so v4i nam ngodi :
a) Tang 5 triéu dong ?
b) Giam 2 triéu déng ?

§6. Tinh chét cua phép cdng cac s6 nguyén

l Céc tinh chat cla phép cong trong N ¢ con ding trong Z ?

=3

Tinh chat giao hoan

m Tinh va so sanh két qud :

2) (=2 + (=3) va (=3) + (=2) ; b) (=5) + (+7) va (+7) + (-=5) ;
C) (=8) + (+4) va (+4) + (=8). '

* Phép cong cic sd nguyén ciing c6 tinh chat giao hoan, nghia la :

a+b=b+a

2. Tinh chat két hgp

m Tinh va so sanh két qud : ((-3) +4]1+2;(-3) + (4 +2); [(-3) + 2] + 4.
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¢ Tinh chat két hop cua phép cong cac so nguyén :

(a+b)+c=a+(b+¢)

Chay:

Két qud trén con goi la tong ciia ba so'a, b, ¢ va viét a + b + c. Tuong i, ta c6
thé noi dén téng cua bon, nam, ... s6' nguyén. Khi thuc hién cong nhiéu so'ta
c6 thé thay doi tuy v thir te cdc s6 hang, nhém cdc sé hang mot cdch iy y
bang cdc ddu (), 1, { }.

Cong véisd 0

a+0=0+a=a

Cong véi so déi
S6 d6i cua s6 nguyén a duoc ki hiéu l1a —a. Khi d6 s8 d6i cua (—a) ciing 1a a,
nghiala: (—a)=a Rorang:

Néu a la 56 nguyen duong thi —a 1a s6 nguyén 4m, chang han a = 3 thi
—-a=-3

Néu a la s6 nguyén am thi —a la s6 nguyén duong, chang han a = =5 thi
—a=—(=5)=15(vi 5 la 56 461 cua -5).

SEd d6icuas6 0 vin 12 0, nén -0 =0.
Tacéd:
Téng cua hai 56" nguyén doi nhau luén bdng 0.

a+(—a)=90

Nguoc lai, néu tdng cua hai s6 nguyén bang 0 thi chiing 12 hai sd d6i nhaw :
Néua+b=0thib=-avaa=-b.

Tim tong cua 147 cd cdc s6 nguyén a, biét -3 < a < 3.

Bai tap
Tinh :
a) 126 + (-20) + 2004 + (-106) ;
b) (—199) + (—=200) + (-201).
Tim t6ng tat cd cic s6 nguyén x, biét :
a)—-4<x<3; b) -S<x<5.



38. Chiéc diéu cta ban Minh bay cao 15m (so véi mat dat). Sau mot lic, do cao
cta chiée diéu tang 2m, roi sau d6 lai giam 3m. Hoi chiéc diéu & do cao bao
nhiéu (so v6i mat dit) sau hai ldn thay déi (h.47) ?

Hinh 47

39. Tinh:
Al +E3)+S5+EED+9+ (=11,
b)(-2)+4+(=6)+ 8+ (=10) + 12.

40. Dién so thich hgp vio 0 tréng :

a 3 D

Luyén tap

41, Tinh:a) (-38)+28: b) 273 + (—123); €) 99 + (—100) + 101.
42. Tinh nhanh :

a) 217 + [43 + (=217) + (-23)] ;

b) Téng cua tét ca cdc s6 nguyén c6 gid tri tuyét d6i nho hon 10.
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Hai ca n6 cung, xuat phat tir C di vé phia A hoac B (h.48).

Ta quy u6c chiéu tir C dén B la
chiéu duong (nghia la van t6c va A ; ,
quang duong di tr C vé phia B A € B
duge biéu thi bing s6 duong va
theo chiéu nguoc lai 12 s6 Am).

Hinh 48

Hoéi sau mot gid hai ca nd cich
nhau bao nhiéu kilomét n€u van
t6c cua ching lan luot la

a) 10km/h va 7km/h ? s ’

b) 10km/h va =Tkm/h ? -

Hinh 49 biéu dién mot ngudi di ﬁ A R
tr C dén A réi quay vé B. Hay & B
dat mot bai todn phi hop v6i
hink 86. Hinh 49

D¢ vui : Hai ban Hing va Van tranh luan véi nhau : Hiing néi rang ¢6 hai s6
nguyén ma téng cta chiing nhé hon méi s6 hang ; Van lai n6i ring khong
thé ¢6 duoc.

Theo ban : Ai ding ? Néu mot vi du.
Sit dung mady tinh bo tiii

Niit diing dé d6i ddu "+" thanh "~" va nguoc lai.

Phép tinh Nit an Két qua
25+ (=13) 2[5+ 1][3 ] [xA[=] 12
[=1[71[e 2][0] [=] -56
o AEEAREGIE | -
FIBEIGIEFLe] [ 1EA [F] | -200
hoac [ 1]|[ 3 ][5 ] [+-I[+][6][5][+/-[=] | —200

Duing mdy tinh bé tdi d€ tinh :
a) 187 +(=54) : b) (=203) + 349 ; c) (=175) + (=213).

(=76) + 20

(—13S) + (— 65)




§7. Phép trir hai sé nguyén

| 2-(2)="

1.  Hiéu cia hai sé nguyén

Ta @3 biét triy hai sO ty nhién (s8 bi trir Idn hon hoac bang sd trir). Con phép
trir hai s6 nguyén s€ nhur thé nao ?

n HaAy quan sat ba dong ddu va du dodn két qua trong ty & hai dong cuéi :

a) 3-1=3+(-1) b)2-2=2+(-2)
3-2=3+(-2) 2-1=2+(-1
3-3=3+(=3) 2-0=2+0
3-4=7 2-(=1)=?
3-5=1 2-(=2)=?

Ta c6 quy téc :

Muén trir sé' nguyén a cho s nguyén b, ta cong a voi s6 doi cia b.

Nhu vay, hiéu cla hai s6 nguyén a va b 12 tdng cia a va s d6i cia b.
Hién cha hai s6 nguyén a va b vin ki hieulaa—bvadocla atritb,

a-b=a+(-b)

Vidu: 3-8=3+(-8)=-5
(=3) = (=8) = (=3) + (+8) = +5.
Nhdn xét : O §4 ta di quy uéc ring nhiét do giam 3°C nghia la nhiét d6
ting —3°C. Diéu d6 hoan toan phi hop vdi quy tic tnr trén day.
2. Vidu : Nhiét 46 & Sa Pa hom qua 12 3°C, hdm nay nhiét d¢ giam 4°C.
Hoi nhiét 36 hom nay & Sa Pa 12 bao nhi¢u d6 C ?
Gigi : Do nhiét d6 giam 4°C . néntacé:
3-4=3+(-4)=—1.

Trd I : Vay nhiét 86 hom nay & Sa Pala ~1°C.

Nhdn xét : Phép trit trong N khong phdi bao gior cang thuc hién duogc, con
trong Z luén thuc hién duoc.
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Bai tGp

Tinh:2-7; 1=€=2); (=3)=4; (=3) = (=4).
0-7=7; T-0=7; a-0=7; 0-a="?
Dién s6 thich hop vao 6 trong :

a -15 0

-a -2 —(=3)

Do : Dung cdc s6 2, 9 va cdc phép todn "+", "-" dién vao céc 0 trong trong

bang sau diy dé dugc bang tinh ding. G mdi dong hoic mbi cot, mbi s6
hoac phép tinh chi dugc ding mot ldn :

Luyén tap
Tinh:a)5-(7-9); b) (-3) - (4 - 6).

Tinh tudi tho clia nha bac hoc Ac-si-mét, biét ring 6ng sinh nam —287 va
mat nam -212.

Dién sd thich hgp vao 6 trong :
X 2 |-9] 3 0
y 7 -1 8 15
X—y

Tim s6 nguyén x, biét :
aA24+x=3; b)x+6=0; Ox+7=1.

6 -TOANB/1-B



§5. D6'vui : Ba ban Héng, Hoa, Lan tranh luin véi nhau :
Héng ndi ring c6 thé tim duge hai s6 nguyén ma hiéu cia chiing 16n hon s6
bi trix : Hoa khang dinh ring khong thé tim dugc ; Lan lai néi ring con c6
thé tim dugc hai s6 nguyén ma hiéu cia ching Ién hon ca s6 bi trir va s0 trir.
Ban ddng ¥ vdi y kién cia ai ? Vi sao ? Cho vi du.

§6. Sw dung mady tinh bo tii

Phép tinh Niit 4n \ Két qua
pows | B0 M0 5G|
102 - (-5) o] (2] =1 [5][+-] [=] 107
-11e] 9] [=][] +/H[=] — 60
noac [6 ][9] [+/-| [=][9] [+/-] [=] | -0

Ding mdy tinh bé uii d€ tinh :

-69—(-9)

2) 169 -733; b) 53 — (- 478); c) —135 - (-1936).

§8. Quy téic ddu ngodic

[ Hay can than khi dau "-* dilng trudc d&u ngoac ! }

1. Quy tic diau ngoic
a) Tim s0'doi cua : 2, (=5). 2 + (=5);

b) So sdnh s6 doi cua tong 2 + (=5) véi téng cdc sé déi cia 2 va (—5).
B rint va so sinh két qud ciia :

)7+ (5-13)va7+5+(-13);

b)12-(4-6)vai2-4+6.

&3
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Céc ket qua trén di minh hoa cho quy tic sau :

Khi b6 ddu ngodc c6 ddu "-""ddng trudc, ta phdi déi ddu tdt cd cdc s6 hang
trong ddu ngodc : ddu "+" thanh ddu "-" va ddu "-" thanh ddu "'+".

Khi bé ddu ngodc co ddu "+" dang truic thi ddu cdc sé hang trong ngodc
vdn giif nguyén.

Vi du : Tinh nhanh :

a) 324 +[112 - (112 + 324)] ; b) (=257) — [(-257 + 156) - 56].
Gidi : :

a)324 + [112-(112 + 324)) b) (—=257) - [(-257 + 156) — 56]
=324 +[112-112 —324] =—257 — (257 + 156) + 56
=324 -324 =—-257 +257 - 156 + 56

=0. = —100.

Tinh nhanh :

a) (768 — 39) — 768 . b) (-1579) — (12 — 1579).

Téng dai sé
Vi phép trir ¢6 thé dién ta thanh phép cong (cong vdi s6 d6i cha s trir) nén
mot diy cdc phép tinh cong, trir cdc sd nguyén duoc goi la mot tdng dai s6.
Khi viét mot t6ng dai s6, dé cho don gian, sau khi chuyén cic phép trir thanh
phép cong (véi s6 d6i), ta c6 thé bod tat ca cac dau cha phép cong va diu
ngoic. Chéing han :

5+(B3) -0 -FD=5+N++6+(-7N=5-3+6-17.

Nho céc tinh chdt giao hodn, két hop va quy tac ddu ngoidc ta c6 cdc két
luén sau :

Trong mot téng dai so, ta cé thé :
» Thay doi tuy ¥ vi tri cdc s6' hang kém theo ddu cua ching.
Ching han :
a-b-c=-b+a-c=-b-c+a
97 - 150-47 =97 - 47— 150 =50 — 150 = —100.
* Dt ddu ngodc dé€ nhom cdc s6 hang mot céch tuy y voi chu ¥ rang néu

trucc dau ngodc la ddu "~ thi phdi doi ddu 1dt cd cdc s6 hang trong ngodc.



57.

59.

1.

Chéng han :
a-b-c=(a-b)-c=a—-(b+c).
284 —-75-25=284—-(75+25)=284 - 100 = 184.
Chii y :
Néu khong so nhdm ldn, ta cé thé néi gon téng dai s6'la téng.

Bai tép
Tinh téng :
a)-17)+5+8+17; b) 30+ 12 4+ (-20) + (-12) ;
C)(—4)+(—440)+ (— 6) + 440 ; d)(-5)+ (-10)+ 16 + (—1).
Pon gian biéu thic :
a)x+22+(—14)+52; b) (-90) — (p + 10) + 100.
Tinh nhanh céc t6ng sau :
a) (2736 - 75) — 2736 ; b) (-2002) — (57 — 2002).
Bo ddu ngodc réi tinh :
a) (27 + 65) + (346 — 27 - 65) ; b)(42-69 + 17) - (42 + 17).
§9. Quy tdc chuyén vé
[A+B+C=D=:A+B=D—C?]
Tinh chit cta ding thirc

Tir hinh 50 duoi day ta cé thé rut ra nhimg nhdn xét gi ?

Hinh 50
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Khi bién d6i cac dang thic, ta thudng 4p dung cdc tinh chét sau :

Néua=bthia+c=b+c
Néua+c=b+cthia=b
Néua=bthib=a.

Vi du

Tim s6 nguyén x, bi€t : x —2=-3;

Gidi : x—-2=-3
X—-2+4+2=-3+2
x=-3+2

x=-1.

Tim s6 nguyén x, biét : x + 4 =-2.

Quy tic chuyén v&

Khi chuyén mot sé hang tir vé nay sang vé kia ciia mot ddng thicc, ta phdi
doi ddu sé hang do : ddu "'+" doi thanh ddu "~ va ddu "-"' déi thanh
ddu "+".

Vi du : Tim s6 nguyén x, biét :

a)x—-2=—-6; b)x—(—4)=1.
Gidi: a)x—-2=-6 b)x—-(-4)=1
x=—6+2 x+4=1
x=—4 x=1-4
x =-3.

Tim s6 nguyén x, biét : x + 8 = (-5) + 4.

Nhadn xét :
Tadabilta-b=a+(-b)nén(a-b)+b=a+[(-b)+b]J=a+0=a.
Ngugc lai, néu x + b = a thi sau khi chuyén v€, ta dwgc x =a—b.

Viy hiéu a — b 12 s6 ma khi cong s6 d6 véi b s& duge a, hay c6 thé néi
phép trix 1a phép todn ngicoc cua phép cong.




61.

62.

22

66.
67.

68.

69.

Bai tGp

Tim s6 nguyén x, biét :

aA)7—-x=8-(-7; b)x-8=(-3)-8.
Tim s& nguyén a, biét :
a)y|la|=2; byja+2|=0.

Tim s6 nguyén x, biét ring téng cha ba s6 : 3, ~2 va x bang 5.
Cho a € Z. Tim s6 nguyén x, biét :

a)a+x=5; b)a—-x=2.
Cho a,b € Z. Tim s6 nguyén x, biét :
a)a+x=b; b)a—x=b.

Luyén tGp

Tim s6 nguyén x, biét : 4 — (27 -3)=x - (13 - 4).

Tinh :
a) (=37) + (-112); b) (—42)+52; c)13-31;
d)14-24-12; e) (—25)+30-15.

Mot d6i béng d4 nam ngodi ghi duge 27 ban va dé thing ludi 48 ban. Nam
nay ddi ghi dwoc 39 ban va dé thing lugi 24 ban. Tinh hiéu s6 ban thing - thua
cua d6i dé trong mébi mia giai.

Trong bang dudi day c6 nhiét d6 cao nhat va nhiét d¢ thdp nhit cia mot s6
thanh phd vao mét ngay nao d6. Hay ghi vao cét bén phai sd do chénh léch
(nhiét do cao nhét trir nhiét d6 thap nhat) trong ngay dé cha mdi thanh phd.

Tanhphd | ot | dpanit | nhierdo
HaNoi 25°C 16°C
Bic Kinh -1°C - 7°C
Mait-xco-va -2°C -16°C
Pa-ri 12°C 2°C
To-ky-0 8°C - 4°C
T6-16n-t6 2°C -5°C
Niu-yo6c 12°C -1°Cc
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70.

.

72.

1.

Tinh céc téng sau moét cach hop i :

a) 3784 +23-3785-15;

b)21 +22+23+24-11-12-13-
Tinh nhanh :

a) —2001 + (1999 + 2001) ;
b) (43 — 863) — (137 - 57).
P¢ : Cho chin tim bia cé
ghi s6 va chia thanh ba
nhém nhu hinh 51. Hay
chuyén mot tdm bia tr
nhom nay sang nhom khdc
sao cho tdng cic sd trong
moi nhém déu bang nhau.

Hinh 51

§10. Nhan hai s6 nguyén khéac dau

[Hay nhé : S6 am x S6 duong = S6 am !

Nhan xét mé ddu

Hoan thanh phép tinh :

(-3).4=(3)+(B)+(H+(3)=..

m Theo cdch trén, hdy tinh -

2,

88

(-5).3=..
2.(-6)=
Em c6 nhdn xét gi vé gid tri tuyét doi va vé ddu cia tich hai s6 nguyén

khdc ddu ?

Quy tic nhan hai s6 nguyén khac dau

Muon nhdan hai s6 nguyén khdc ddu, ta nhdan hai gid ri tuyét doi
cua chiing roi dat déu "-" trudc két qud nhdn duoc.




73.
74.
75.

76.

77.

Chity :
Tich cia mot s6 nguyén a vai s6 0 bdng 0.

Vi du : Cong nhan ca mot cong ty hudng luong theo san phdm : Lam ra

mot san phadm ding quy cich duge 20 000 déng, 1am ra mot san pham sai

quy cdch bi phat 10 000 d6ng. Thang vira qua cong nhan A lam ra duge

40 san phdm diing quy cdch va 10 san pham sai quy cdch. Héi luong cia

cong nhan A thing vira qua 13 bao nhiéu tién ?

Gidi : Khi mot san phdm sai quy cach bi tnr 10 000 déng, diéu dé c6 nghia

1a dugc thém —10 000 dong. Vi vay, luong cong nhan A thiang vira qua la :
40 . 20 000 + 10 . (-10 000) = 700 000 (A6ng).

Tinh : a)5.(-14);

b) (-25) . 12.

B&i tdp
Thic hién phép tinh :
a)(-5).6; b)9.(-3); c)(-10).11; d) 150. (- 4).
Tinh 125 . 4. Tir 46 suy ra két qua cla :
a)(-125).4; b)(—4).125; c)4.(-125).
So sanh :
a)(—67).8vé6i0; b) 15.(=3)védi 15 ; ) (=7).2 v4i 7.
Dién vao 6 tréng :
y -7 10 - =10
X.y -180 -1000

Mot x{ nghiép may méi ngay duge 250 bd quin do. Khi may theo mdt mdi,
chiéu dai cua véi ding dé may mdt bo qudn 4o tang x dm (khé vai nhir ¢i).
Hoi chiéu dai cba vai ding d& may 250 bd quin 40 méi ngay ting bao nhiéu
déximét, biét :

ayx=37? b)x=-27
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§11. Nhén hai s6 nguyén cung d&u

S6 am x S6 am = S6 duong
That 13 d& nhé !

Nhan hai s6 nguyén duong
Ta da bi€t nhan hai s6 nguyén duong (hai s6 tr nhién khac 0).

Tinh :
a)l12.3; b)5.120.

Nhan hai 6 nguyén am

Hay quan sdt két qud bon tic“h dadu va du dodn két qud cia hai tich cuoi :
3. (=4)=—12
2.(-4)=-8
1. (—4)=—4 ) tang 4
0.-4=0 J tang 4
-1.=4=7?
(-2).(-4)="?

Quy tdc :

) tang 4

Muon nhdn hai s6 nguyén ém, ta nhén hai gid tri tuyét doi ctia ching.

Vidu : Tinh : (—4).(-25).
Gidi - (—4).(=25)=4.25=100;

Nhdén xét : Tich cua hai s6 nguyén ém la mot s6 nguyén duong.
Tinh :a)5 . 17; b) (—15). (- 6).

Két luan

e a.0=0.a=0
* Néua,bcungdiuthia.b=|aj.|b]|
e Néua,bkhdcdiuthia.b=-(al.|b])




78.

79.

80.

81.

Chiy:
» Cdch nhgn biét ddu cua tich :
#H.(+) =26
). @)
#).) >¢)
).+ —=06)
* a.b=01hi hodc a=0 hodgcb=0.
o Khi d6i ddu mot thita s6 thi tich doi dau. Khi doi ddu hai thita so'thi tich
khong thay déi.
Cho a la m¢t 56 nguyén duomg. Hoi b la sé' nguyén duong hay nguyén dm néu :
a) Tich a . b la mot s6 nguyén duong ?

b)Tich a . b la mot so nguyén dm ?

Bai tadp
Tinh :
a) (+3). (+9); b)(-3).7; c)13.(-95);
d) (-150). (- 4); e) (+7) . (=5).
Tinh 27 . (-5). Tir d6 suy ra cac két qua :
(+27) . (+3); (=27). (¥5); (=27).(5); (+5) . (=27).

Cho a l1a mot s6 nguyén Am. Hoi b 1a s6 nguyén am hay s6 nguyén duong
néu biét :

a) a. b ]a mot s6 nguyén duong ?
b)a. b la mét s6 nguyén am ?

Trong trd choi ban bi vao cic hinh
tron vé trén mit ddt (h.52), ban Son
ban duoc ba vién diém 5, mot vién
diém 0 va hai vién diém —2 ; ban
Diing ban duoc hai vién diém 10,
mot vien diém —2 vi ba vién diém — 4.
Haéi ban nao duoc diém cao hon ?

Hinh 52
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82.

83.

So s4nh ;
a)(-7).(-5)va0; b) (-17).5 v& (-5).(=2);
¢) (+19) . (+ 6) v6i (—=17) . (-10).

Gia tri cha biéu thitc (x — 2) . (x + 4) khi x = —1 12 56 nao trong bon dap s&
A, B, C, D dudi day :

A.9; B.—9; C.5; D. -5.

@

é C6 thé em chra biét

92

SO AM : CUOC HANH TRINH 20 THE K

Cac s3 &m xuét hién tir thé ki lil trugc Cong
nguyén trong bd sach “Toan thu ciru chuong”
clia Trung Quéc. Khi 46, s& dudng dugc hidu
nhu sé “tién 1ai", sd “tién cd", con s am duoc
hiéu nhu sé "tién 16", s "ién ng". Quy tic
cbng hai s6 am nhu sau : "MSt mén ng thém
mét mén ne khac nua, thi két qua la mdt mén
no". Khi dé con chua c6 dau "-", ngudi Trung
Quéc ding mau muc khac A€ viét cac s chi
s§ tién no, tién 16 A& phan biét vdi cac s6 chi
s6 tién ¢, tién |ai.

Mac dU cac nha toan hoc thdi c8 of tranh s8
am, nhung thuc té ddi s8ng da dat ra hét bai R.Dé-cde

todn nay dén bai toan khac ma dap s8 nhan (R.Descartes ; 1596 - 1650)
dudc 1a cac s§ am. Tuy vay, cac s6 4m van

phai trai qua nhidu kho khan trong mét thési gian dai mdi khing dinh dugc dia vi clia
minh. Mai d&n thé ki XVII, Dé~cac (nha toan hoc ngudi Phap) mdi dé nghi biéu dién
s6 am trén truc s6 vao bén trai diém 0 va tr 36 s6 4m méi dan dan ¢b quyén binh
d4ng v6i s& duong.

Luyén tap

Dién cdc ddu "+", "-" thich hop vao 6 tréng :

Diuchaa | Diuchab | Diuchaa.b | Dauciaa. b2

+ +
+ —

- +




87.

89.

Tinh :

a)(-25).8; b) 18 . (-15); c) (=1500) . (-100) ;
Dién s§ vao 6 tréng cho diing :
a —-15 13 9
b 6 -7 -8
ab -39 28 36 8

d) (-13)~.

Biét rang 32 = 9. Co con s6 nguyén nao khdc ma binh pﬁlro'rlg cua nd clng

bang 9 ?

Chox e Z,sosanh : (=5) . x v&n 0.

Su dung mdy tinh bo tii

Phép tinh Niit 4n Ket qua
ZEA X 7] [F 21
7 hoac |- | {3] (x| |7]1=] -21
s.09 | (8] [ 5 EA [ 40
1 [0 68 K [ G EE ] >
(-17) . (~15) o [T T 7] [5] SEAE | s
Dung mdy tinh bo tii A€ tinh :

a) (—1356) . 17 ;

b) 39 . (-152);

¢) (—1909) . (_~75),

§12. Tinh chat cua phép nhéan

[ Cac tinh chat cda phép nhan trong N ¢b con dang trong Zﬂ

Phép nhdn céc s6 nguyén ciing cé cac tinh chdt nhu phép nhan cic s6

tu nhién.
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—

24

94

Tinh chat giao hoan

a.b=>b.a

Vidu: 2.(-3)=(3).2 (=-6); ND.H=H. D (=28).

Tinh chat két hop

@.b).cza.(b.c)

Vidu:(9.(=5)].2=9.[(-5).2] (=—90).
Chiiy:

o Nho tinh chdt két hop, ta c6 thé néi dén tich cua ba. bon, ndm, ... s¢
nguyén.

Chdnghan :a.b.c=a.(b.c)=(a.b).c.

o Khi thuc hién phép nhdn nhiéu s6 nguyén, ta c6 thé dua vao cdc tinh chdt
giao hodn va két hop dé thay doi vi tri cdc thita s6, dat ddu ngodc dé nhom
cdc thita s6’ mot cdch wy y.

* Ta ciing goi tich ctia n s6 nguyén a lg luy thita bdc n cua s6 nguyén a (cdch
doc va ki hiéu nhi 361 véi 56 tie nhién).

Vidu:(-2).(-2).(-2) = (-2)°.

Tich mét s6 chdn cdc thira s6 nguyén ém c6 ddu gi ?

Tich mot s6' 1€ cdc thira s6 nguvén dm cé ddu gi ?

Nhdn xét : Trong mot tich cdc s6 nguyén khdc 0 :

a) Néu c6 mot s6 chdn thira s6 nguyén am thi tich mang ddu "+".

b) Néu c6 mot s6' 1€ thira s6 nguyén dm thi tich mang ddu """

Nhan véi sé 1

a.1=1.a=a

a.(-1)=(1).a="?

D6 vui : Binh néi ring ban 4y da nghi ra duge hai s6 nguyén khdc nhau
nhimg binh phuong cla chiing lai bang nhau. Ban Binh néi ¢6 ding khong ?
Vi sao ?



91.

92.

93.

95.

97.

Tinh chat phan phdi cia phép nhan doi véi phép cong

a(b +c)=ab +ac

Chiy:
Tinh chdt trén ciing dung déi voi phép trix :

a(b-—c)=ab-ac

Tinh bdng hai cdch va so sdnh két qua :

a)-8).05+3); b) (-3 + 3) . (-95).
Bai tap

Thuc hién cic phép tinh :

a)15.(-2).(-5).(-6); b)4.7.(=11).(=2).

Thay mot thira s6 bang téng d€ tinh :

a)-57.11; b) 75 . (-21).

Tinh :

a)B37-17).(-5+23.(-13-17);

b) (-57). (67 —34) - 67 . (34 - 57).
Tinh nhanh :

a) (—4).(+125).(=25) . (= 6) . (-8);

b) (—98) . (1 —246) — 246 . 98.

Viét cac tich sau du6i dang mot luy thira :
a) (=5) . (=5) . (=5) . (-5) . (-5);

b) (-2).(-2).(-2).(-3).(-3).(-3).

Luyén tap

Giai thich vi sao : (—=1)3 = —1. C6 cdn s6 nguyén nao khic ma lap phuong

cia n6 ciing bang chinh né ?
Tinh :

a)237.(-26) +26.137; b) 63 . (-25) + 25 . (-23).

Sosanh:a) (—16).1253.(-8).(—4).(-3)v6i0;
b) 13.(=24).(-15).(-8).4v41 0. ~



98.

100.

-t
BE .

v
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Tinh gi4 tri cha biéu thic :

a) (—125).(-13).(-a),v6ia=8;

b) (-1).(=2).(-3).(—4).(-5).b,v61b=20.

Ap dung tinh chat a(b — ¢) = ab — ac, dién s& thich hgp vao 6 tréng :
A[].-13)+8.(-13)=(-7+8). (- 13)=[];

b) (=5). (=4 -[1)=(5) . (-4 - (=5).(-14) =]

Gia4 tri cha tich m . n’ véim= 2, n = -3 la s6 nao trong bén dip so A, B,
C, D duéi day :

A.—18; B. 18 C.-36; D. 36.

§13. BSi va uéc cia mét $6 nguyén

[ B&i va udc ciia mot s6 nguyén ¢ nhitng tinh chat gi ?

Bdi va udc ciia mot sé nguyén
Viét cdc s6°6, — 6 thanh tich cua hai s nguyén.
Cho hai s6 tu nhién a, b véi b# 0. Khi ndo thi ta néi a chia hét chob (a : b) ?

* Choa,be Z vab# 0. Néu cé sé nguyén g sao cho a = bq thi ta néi a
chia hét cho b. Ta con ndi a la béi cua b va b 1a uée cha a.

Vidul:—9laboicha3vi—9=3.(-3).

Tim hai boi va hai udc cia 6.

Chiy: .

» Néu a=bq (b#0) thi ta con nét a chia cho b duoc qva viéta:b=q.

S6°0 la boi ciia moi 56 nguyén khdc 0.
S6'0 khong phdi la udc cua bdt ki s6 nguyén nao.

Cdc 56 1 va —1 la udc cua moi s6 nguyén.

* Néu ¢ via la udc ca a via 1 uéc cua b thi c cing duoc goi la uéc chung
cuaavab.



104,

102.
103.

104.
105.

106.

Vidu2 :a)Cicudccua8lal, —-1,2,-2.4,—4, 8, 8.
b) Cicboicua31a0.3,-3,6,—-6,9,-9, ...

Tinh chat

* Néu a chia hét cho b va b chia hét cho c thi a cling chia hét cho ¢.

a:bvab:c=a:ec

* Né&u a chia hét cho b thi boi cla a cling chia hét cho b.

a:b=>am:b (me Z) —\

* Néu hai 6 a, b chia hét cho c thi tdng vA hiéu ctia chiing ciing chia hét cho c.

aicvabic=>(@+b):cva(a—-b):c

Vidu3: a)(-16):8va8:4nén(-16):4.
b) (-3) :3nén?2.(-3):3,(=2).(-3):3...
c)i2:4va(-8):4nén(12+(-8)]:4va[l2-(-8)]:4.

a) Tim ba boi cua -5 ; b) Tim cdc woc cua —10.

Bai tdp
Tim ‘ném boicua:3; -3.
Timtatcaciacubccua:-3;6; 11 ;1.
Cho hai tiphgps6: A={2;3;4:5;6},B={21;22;23}.
a) C6 thé 1ap duoc bao nhiéu téng dang (a+b) véiac Avaibe B?
b) Trong céc t8ng tfén c6 bao nhiéu tdng chia hét cho 2 ?
Tim s§ nguyén x, bi€t : a) 15x =75 ; b)3|x|=18.

Dién $6 vao o trong cho ding :

a 42 2 -26 0 9

b | 3 | -5 =13 | 7 | -1

a:b 5 -1

C6 hai 6 nguyén a, b khidc nhau ndloma a : bva b : akhong ?
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ON TAP CHUONG i
Cau hdi én tap
ViettaphopZ cic s nguyén: Z=1{....... }.
- 2. a) Viét s6 d6i clia s6 nguyén a.

b) S6 d61 cua s6 nguyén a cé thé 1a s6 nguyén duong ? S6 nguyén am ? S6 0 ?
¢) S6 nguyén nao bang s6 ddi ca né ?

3. a) Gia tri tuyét d3i cha mdt s6 nguyén a la gi ?

b) Gid tri tuyét d6i cliia mot s6 nguyén a co6 thé 1a s nguyén duong ? SG
nguyén am ? S6 0 ? ,

Phit biéu cdc quy tac cong, triY, nhan hai s6 nguyén.
5. Viét duéi dang cong thiic cic tinh chét cha phép cong, phép nhéan céc s6 nguyén.
Bdi tdp
107. Trén truc s6 cho hai diém a, b (h.53). Hiy :
a) Xéc dinh cac diém —a, — b trén truc s6 ;

b) X4c dinh cic diém |a|,|b|.|-a|, |- b]|meéntracss:
c)Sosinh cics6a.b,~a,—b,|al.|b| |—-al |j-b|vé 0.

I . N + : + . 1 VY 4 " —_— - 1 —
ng a ¥ + Y + t T t t 4 ¥ * T

a 0 b
Hinh 53

108. Cho 6 nguyén a khac 0. So sanh —a véi a, — a vai 0.
109. Duéi day 1a tén va nam sinh clia mét s6 nha todn hoc :

Tén . Nam sinh J
Luong Thé Vinh 1441
Dé-cic | 1596
Pi-ta-go 570
Gau-xo 1777
Ac-si-mét ~287
Ta-1ét —-624
C6-va-1ép-xkai-a 1850 }

Sédp xép cdc nam sinh trén day theo thit tv thdi gian ting dén.
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110. Trong céc cau sau day, cau nao ddng, ciu nao sai ? Cho vi du minh hoa d6i
v&n cac ciu sal : ) /

a) Tong ciia hai s6 nguyén 4m 1a mot s6 nguyén am.
b) Téng ctia hai s nguyen duong 1A mdt sé nguyén duong.
c) Tich cta hai s6 nguyén am la mot s§ nguyén am.
d) Tich cua hai s6 nguyén duong 1a mot s6 nguyén duong.
111. Tinh cic téng sau :
a) [(-13)+ (=151 + (-8):
b) 500 - (-200)-210-100;
¢)—(~-129) + (-119)-301 + 12,
d) 777 — (--111) - (-222) + 20.
112.° D4 vui : Ban Diép da tim duge hai s6 nguyén, s§ thit nhat (2a) bang hai
lan s¢ tht hai (a) nhung s6 thi hai trir di 10 lai bang s6 thd nhat trir di 5
(tic la a — {0 =2a —5). HOi d6 1a hai s6 nao ?
113. P4 : Hay dién ciac s6 1, -1, 2, =2, 3, -3 vao cic (
6 trong & hinh vudng bén (méi s6 vao mot 6) sao cho

tong ba s6 trén mébi dong, médi cot hoac mdi dudng 5
chéo déu bang nhau. 4 0

114. Liét ke va tinh 16ng tdt ca cdc s6 nguyén x thoa man :
a)-8<x<8; . by—6<x<4; .¢)-20< x < 21.
115. Tima e Z, biét :

ay|lal=5; b){a|=0; c)la|=-3;
d)|a]|=]-5]: e)-11]a}=-22.
116. Tinh: _
a) (—4).(=3).(-6): b)(-3+6).(-4);
) (-3-5).(-3+5); d) (=5 -13) : (- 6).
117. Tinh:
a) (-7°. 2% ;
b) 5% (—4)?.
118. Tim s6 nguyén x, biét :
a)2x—-35=15; b)3x+17=2; c|x—-1]=0.
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119.

120.

121

100

Tinh béang hai cich :

a)15.12-3.5.10;

b)45-9.(13+5);

c)29.(19-13)-19.(29 - 13).

Chohaitaphgp: A={3;-5;7}; B=1{-2:;4;-6:8}.
a) C6 bao nhiéu tich ab (v6i 2 € A va b € B) duoc tao thanh ?
b) C4 bao nhiéu tich 16n hon 0, bao nhiéu tich nho hon 0 ?

¢) C6 bao nhiéu tich 1a boi clia 6 ?

d) C6 bao nhiéu tich 1a udc cua 20 ?

Do’ Hay dién cic s nguyén thich hgp vao cdc 6 tréng trong bing du6i day
sao cho tich cia ba sd & ba 8 lién nhau déu bang 120 :

6 -4
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Chuong | - DOAN THANG

M®i hinh phdng 12 mot tap hop diém ciia mat phang. O I16p 6, ta s& gap mot s6
hinh phéng nhu : doan thing, tia, dudng thing, gbc, tam gidc, dudng tron, v.v...

Hinh hoc phang nghién citucac tinh chét cia hinh phéng.

DugGi day la cdc hinh hinh hoc trong bic tranh lua néi tiéng ctia Héc-banh
(Auguste HERBIN). hoa si nguoi Phép (1882 - 1960), vé nam 1951.




§1. Diém. Budng théng

/.

o)
S

Beca

\_ Cea -

Digm

Dau chdm nho trén trang gidy 1a hinh anh cia WA

diém. Ngudi ta dung cdc chit cdi in hoa A, B, C, ...

dé dat tén cho diém. oM
Trén hinh 1, ta ¢6 ba diém phan biér : diém A, Hinh |
diém B, diém M.

Trén hinh 2, ta ¢é hai diém A va C tring nhau.

B

Tir nay vé sau (& 16p 6) khi n6i hai diém ma khong néi gi

A «C thém, ta hiéu dé 1 hai diém phan biét.
Hinh 2 Véi nhimg diém, ta xay dung cac hirnh. Bdt ci hinh nao
inh 2 ,
ciing la mor tdp hop cdc diém. Mot diém ciing ta mot hinh,
DPudng thing

Sai chi cang thang. mép bang. ... cho ta hinh anh clia dudng thang. Duong
thang khong bi gigi han vé hai phfa.

V6i bit vi thudc thing ta vé dugc vach
thang. Ta ding vach thing dé biéu dién mot
dudng thang.

p P Nguoi ta dung cac chit cdi thuong a, b, ..., m,
P ... € dat tén cho c4c dudng thing.
Trén hinh 3 ta ¢6 dudng thang a va dudng
Hinh 3 thing p.
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Piém thudc dudng thing. Diém khéng thudc duang thing
Nhin hinh 4 ta néi :

» s B
— Dbiém A rhuoc dudng thang d va ki hiéu 1a .
A € d. Ta con néi : diém A pdm trén dudng
thing d, hodc dudng thang d di qua diém A, A
hodc dudng thang d chiza diém A. d
— Diém B khong rhudc duomg thang d va ki Hinh 4

hiéu 12 B ¢ d. Ta con néi : diém B ndm
ngoai dudng thing d, hodc dudng thing d khong di qua diém B, hoic dudng
thdang d khong chita diém B.

Nhin hinh S :
a) Xét xem cac diém C. E thudc hay khong thudc
. dudng thing a.
5 b) Dién ki hién €, ¢ thich hgp vao 6 trong :
C ) C[la: E[]a
c) V& them hai diém khdc thuéc dudng thing a va
Hinh § hai diém khéc nita khong thudc dudng théng a.
Bdi t&p
Pit 1n cho cic diém va cic dudng thing M -
con lai 3 hinh 6.
VE ba diém A, B, C v3 ba duong thing
a
a, b, c. *

Xem hinh 7 d€ ra 1&i c4c cau hoi sau :

a) Diém A thuéc nhimg duong thing Hinh 6

nao ? Diém B thu6c nhimg duong thing

nao ? Viét cAu trd 16 bang ngbn ngit

thong thudng va bing ki hiéu.

b) Nhimg dudng thing nio di qua P

m n -
o/
di€ém B ? Nhitng dudng thing nio di
qua diém C ? Ghi két qua bang ki hiéu,
¢) Piém D ndm trén dudmg thing nao A/ D \C 4«

va khong nim trén duong thing nao ?

Ghi ket qua bang ki hieu.
Hinh 7



VE hinh theo cac cdch dién dat sau :
a) Diém Cenidm trén dudng thang a,
b) Diém B nim ngoai dudng thing b.
V€ hinh theo cic ki hiéusau: Ae p;Be q.
Cho dudng thing m, diém A thuéc dudng thing m va diém B khong thuoc
dudmg thang m.
a) V& hinh va viét ki hiéu.
b) Cé nhitng diém khac diém A ma ciing thuéc dudng thang m khong ? Hay
v€ hai diém nhu thé va vidt ki hiéu.
c) C6 nhimg diém khong thuac dudng thing m ma khic v6i diém B khong ?
Hay v& hai diém nhu thé va viét ki hiéu.

Do : Hay gdp mot tJ gidy. Trai gidy 1én mit ban réi quan sit xem nép gép
c6 phai 1 hinh 4nh mét duomg thing khong ?

§2. Ba didm thang héng

S T
\_ Ba diém A, D, C thdng hang | Badiém R, S, T khong thdng hdng/

Thé nao 13 ba diém thing hang ?
* Khi ba difm A, C, D ciing thuéc mot duamg thing, ta néi ching thing
hang (h.8a). ’

e Khi ba diém A, B, C khong cung thudc bdt ki duong théng nao, ta noi
chiing khong thdng hang (h.8b).

(3~}

A C D A C

a) b)
Hinh 8
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Quan hé giira ba diém thing hang
Véi ba diém thang hang A, C, B nhu trén hinh 9 ta ¢4 thé néi :

— Hai diém C va B ndm cung phia d6i véi
A C B diém A .

— Hai diém A va C ndm cang phia d6i véi
Hinh 9 diém B :
— Hai diém A va B ndm khdc phia d6i véi diém C ;
- Diém C ndm giita hai diém A va B.

Nhdn xét :

Trong ba diém thdng hang, c6 moét diém va chi mot diém nam giita
hai diém con lai.

Bai tap

G hinh 10 thi ba diém A, B, C hay ba di€ém A, M, N thang hang ? L4y thudc
thang d¢€ kiém tra.

~4

Hinh 10 Hinh 11
Xem hinh 11 va goi tén :
a) Tit ca c4c bo ba diém thing hang.
b) Hai bd ba diém khong thing hang.
Ve :
a) Ba diém M, N, P thing hang.
b) Ba diém C, E, D thing hing sao cho di€ém E nam giira hai diém C vi D.
c) Ba diém T, Q, R khong thang hang.



11.

12.

13.

14,

Xem hinh 12 va dién vao ché tréng trong cdc phit biéu sau :
a) Diém ... nim gitta hai diém M va N.

b) Hai diém R va N nam .. d6i véi M R N
diém M.
¢) Hai diém ... nim khac phia dé6i vdi ... Hinh 12

Xem hinh 13 va goi tén cdc diém :
a) Nam giita hai diém M va P.

b) Khoéng nam giira hai diém N va Q.
c) Nim giita hai diém M vi Q.

VE hinh theo céc cich dién dat sau :

a) Di€ém M nam giira hai diém A va B :
diém N kh6ng nam giira hai diém A vi

B (ba diém N, A, B thang hang).

b) Diém B niam giita hai diém A va N ;
diém M nam giira hai diém A va B.

P : Theo hinh 14 thi ta cé thé tréng
duoc 12 cay thanh 6 hing, mdi hang
4 cay. Hay vé so d6 trong 10 cay thanh
5 hang, moéi hang 4 cay. Hinh 14

§3. Pudng thang di qua hai diém

[

Hai duong thing a, b c6 cdt nhau khong ?

Vé duéng thing
Mudn vé dudmg théng di qua hai diém A
v B ta Iam nhu sau (h.15) ; A &8

- Dat canh thudc di qua hai diém Ava B ;

- Dung diu chi vach theo canh thudgc. Hinh 15
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Nhdn xé1 :

C6 mét duomg thang va chi mot duomg thing di qua hai diém A va B.

Tén duéng thing
¢ Ta da biét cach dat tén dudng thang bing mot chif cdi thudng.

* Vi duong thang duac xac dinh bai hai diém nén ta con 14y n hai diém dé
dé dat tén cho dudng théng, ching han ta goi dudng thang di qua hai diém A
va B 12 dudng thang AB hodc dudng thing BA (h.16).

A B X y

Hinh 16 Hinh 17

* Ta con dat tén dudng thing béing hai chit cdi thuomg, vi du dudng thang xy
hodc yx (h.17).

Néu duong thdng chiza ba diém A, B, C thi goi tén duomg thdang dé nhu thé nao
(h.18) ?

— G sau cach goi, ngoai cach go1 dudng
théing AB, dwong thing CB, hdy néu bén cich
Hinh 18 £0i cdn Jai.

A B C

Pudng thing trung nhau, cit nhau, song song
Nhin hinh 18, ta néi : Cic duomg thing AB v CB trang nhau.

Hinh 19 Hinh 20
Trén hinh 19, hai dudng thing AB va AC chi ¢6 mét diém chung A. Ta néi
ching cdt nhau va A 1a giao diém cia hai dudng thing dé.

Hai dudng thing xy va zt & hinh 20 khéng ¢6 diém chung nao (da ¢6 kéo dai
mai vé hai phia), ta néi ching song song véi nhau.



15.

16.

17.

18.

19.

20.

Chuy:
Hai duomg thdng khong tring nhau con dupe goi la hai duong thdng phdn biét.

Hai duong thdng phdn biét hodc chi cé6 mot diém chung hodc khong cé
diém chung nao.

Tir nay vé sau (& l16p 6), khi néi hai dudng thing ma khong néi gi thém, ta
hiéu d6 1a hai dudng thing phan biét.

Bai tGp
Quan sdt hinh 21 va cho. biét nhimng

nhan xét sau ding hay sai :
a) C6 nhiu dudng "khong théng" di A B
qua hai diém A va B. /\—/\

b) Chi c6 mot dudng thang di qua hai \
di€m A vi B. Hinh 21

a) Tai sao khong néi : "Hai diém thang hang" ?

b) Cho ba diém A, B, C trén trang gidy v mot thuéc thang (khong chia
khoang). Phai kiém tra nhu thé nio dé bi€t duoc ba diém d6 c6 thang hang
hay khong ?

L4y bon diém A, B, C, D trong d6 khéng ¢6 ba diém nao thang hang. Ké cic
dudng thang di qua céc cap diém. C6 tat ca bao nhiéu dudng thing ? D6 la
nhitng dudng thang nio ?

Liy bon diém M, N, P, Q trong dé ba diém M, N, P thang hang va diém Q
nam ngoai dudng thing trén. Ké cdc dudng thing di qua cac cap diém. Co
bao nhiéu dudng thang (phan biét) ? Viét tén cac dudng thang d6.

VE hinh 22 vio vd-rdi tim diém Z trén duong
thing d; va diém T trén dudng thang d, sao

cho X, Z, T thang hang va Y, Z, T thing hang.
V& hinh theo cic cdch dién dat sau : .

a) M 1a gizo diém chia hai dudng thang p va q.
b) Hai dudng thing m vi n cat nhav tai A, \1
duong thiang p cit n tai B va cat m tai C. !

c) buong thiang MN va duomg thing PQ cit
nhau tai O. Hinh 22
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21.  Xem hinh 23 réi dién vao ché trong :

e = \ AN
a) b) c) d)
a) 2 duong thing b) 3 dudng thing c) ... dudng thing d) ... dudng thing
1 giao diém ... giao diém ... piao diém ... giao diém
Hinh 23

§4. Thyc hanh : Tidng cdy thdng hang

1. Nhiémvu

a) Chon cédc coc hang rao ndm gitra hai cot méc A va B.

b) Dao hé trong cay thang hang v6i hai cay A va B d3 c6 bén 1€ dudmg.

2. Chuanbi
Maéi nhém hai hoc sinh chu4n bi :

— Ba coc tiéu, d6 12 nhitng cdy coc bang tre hoac bing gé dai chimg 1,5m ¢6
mot ddu nhon. Than coc duge son bing hai mau xen ké nhau dé dé nhin thiy
COocC fir xa.

— Mot day doi d€ kiém tra xem coc tiéu c6 duge déng thing dimg véi
mat dat khong.

3. Hudng dan cach lam
Buoc 1: Cam coc tiéu thing dimg v6i mat dat tai hai di€ém A va B.
Budc 2: Em tht nhit ding & A, em thid hai c4m coc tiéu dung thang dimg &
mot di€m C (h.24, h.25).
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Bude 3: Em thit nhit ra hiéu dé em thit hai diéu chinh vi tri coc tiéu cho dén

khi em thit nhat thdy coc tiéu A (ché minh ding) che 14p hai coc tiéu & B va
C. Khi d6 ba diém A, B, C thing hang.

A
.
-
i
;
-
-
P
-
-
.
"
-
”
:
2
.
.
-
-

Hinh 24 Hinh 25

Tia Ax
(Nua duong thang Ax)

Tia
Trén dudng thang xy ta ldy mot diém O nao dé6.

Ta thdy diém O chia dudng thing xy thanh A
hai phdn riéng biét (h.26). Hinh gém diém O /
va mot phdn duong thdng bi chia ra bdi

diém O duoc goi la mot tia géc O (con duge y

goi 12 mot nuza duonmg thang goc O).
Trén hinh 26, ta c6 tia Ox va tia Oy.

Hinh 26

Khi doc (hay vi€t) tén mot tia, phai doc (hay viét) tén goc trude.

Ta ding mot vach thing dé biéu difn mot
tia, goc tia duge vé ro.

Trén hinh 27, tia Ax khong bi giGi han vé
Hinh 27 phia x.
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112

Hai tia doi nhau

Hai tia chung g&c Ox va Oy tao thanh dudng thang xy (h.26) duoc got 1a hai
tia doi nhau.

Nhdn xét :

Moi diém trén duong thang la géc chung cda hai tia d6i nhau.

Trén duomg thdng xy ldy hai diém A va B.

a) Tai sao hai tia Ax va By khong )
phdi la hai tia d6i nhau ? x A B y

b) Trén hinh 28 c6 nhany tia nao .
doi nhau ? Hinh 28

Hai tia trung nhau

A B . Ldy diém B khéc A thudc tia Ax.

- Tia Ax con co tén 1a tia AB. Trén hinh 29, tia
Hinh 29 Ax va tia AB 14 hai tia trung nhau.

Chiiy:

Hai tia khong trang nhau con dugc goi la hai tia phan biét.

Tir nay vé sau (& 16p 6), khi néi hai tia ma khong néi gi thém, ta hiéu d6 12
hai tia phan biét.

Trén hinh 30 :
a) Ta thdy hai tia Ox va OA trung nhau, con

tia OB trung véi tia ndo ? B
b) Hai tia Ox va Ax c6 trung nhaw khong ?
Vi sao ?

¢) Tai sao hai tia chung goc Ox, Qy khong déi
rnhau ?

Bai t&p
Dién vdo ché tréng trong cdc phat biéu sau :

a) Hinh tao thanh béi diém O va mot phan dudng thang bi chia ra boi diém O
duoc goi 1amot ...



23.

25.

26.

27.

b) Diém R bt ki nim trén dudng thing xy la géc chung cta ...
¢) Néu diém A nim giia hai diém B va C thi : '

— Hai tia ... 861 nhau

— Hai na CA va ... truing nhau

— Hai tia BA va BC ...

Trén dudmg thing a cho bdn diém M,
N, P, Q nhu hinh 31. Hay tra i cdc
ciuhoisan: - Hinh 31

a) Trong cac tia MN, MP, MQ, NP, NQ c6 nhing tia n2o trung nhau ?

b) Trong cac tia MN, NM, MP ¢é nhimg tia nao d61 nhau ?

c) Néu tén hati tia goc P d6i nhau.

Cho hai tia Ox, Oy d6i nhau, diém A thuc tia Ox, cic diém B va C thudc
tia Oy (B nam gita O va C). Hay ké tén :

a) Tha tring vai tia BC.

b) Tia d61 cua tia BC.

Cho hai diém A va B, hay vé :

a) Duomg thing AB.

b) Tia AB.

¢) Tia BA.

2 M N P Q

Luyén tGp

VE tia AB. L4y diém M thuoc tia AB. Hoi :

a) Hai diém B va M nim ciing phia 461 véi diém A hay nam khac phia d6i
v6i diém A ?

b) Diém M niim giira hai diém A va B hay diém B ndm giita hai diém A vaM ?
Dién vio chd tréng trong c4c phat biéu sau :

a) Tia AB la hinh gém diém A vA tit ca ciac diém nam cung phia v6i B
d6i véi...

b) Hinh tao thanh boi diém A va phan dudng thing chifa tat ca cdc diém nim
cung phia déi vdi A 1a moét tia goc...

V& dudng thang xy. Lay diém O trén dudng thang xy. Lay diém M thudc
tia Oy. L4y diém N.thuoc tia Ox.

a) Viét tén hai tia d6i nhan gdc O.

b) Trong ba diém M, O, N thi diém n2o nm giita hai diém con lai ?
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29.

30.

2.

114

Cho hai tia d61i nhau AB va AC.

a) Goi M 1a mot diém thuéc tia AB. Trong ba diém M. A, C thi diém nao
nam gida hai diém con lai ?

b) Goi N 1a mét diém thudc tia AC. Trong ba diém N, A, B thi diém nio
nam giita hai diém con lai ?

Dién vio chd tréng trong cac phat biéu sau

Néu di€ém O nim trén dudng thing xy thi :

a) Diém O 1a g6c chung cia ...

b) Diém ... nAm gilta mot diém bdt ki khac O cia tia Ox va mot diém bat ki
khic O cua tia Oy.

L4y ba diém khong thing hang A, B, C. VE hai tia AB, AC.

a) VE tia Ax cit duamg thang BC tai diém M nim gitia B va C.

b) VEé tia Ay cit dudng thang BC tai diém N khéng nim giita B va C.

Trong cac cau sau, em hay chon céau diing :

a) Hai tia Ox va Oy chung g6c thi d6i nhau.

b) Hai tia Ox va Oy cling nim trén mét dudng thang thi d6i nhau.

c) Hai tia Ox va Oy tao thanh dudmg thing xy thi d6i nhau.

§6. boan théng

y—

Doan thing AB

Poan thing AB la gi ?

Dat canh cda thudc thing di qua hai diém A, B réi 14y d4du chi vach theo
canh thudc tir A dén B (h.32a). Nét chi trén trang gidy la hinh anh cia doan
thing AB (h.32b).

a) b)
Hinh 32
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33.

Trong khi vé& doan thing AB, ta thiy ddu C cla bt chi hoac tring A, hoic
tring B, hodc nim gitia hai diém A va B.

Doan thing AB la hinh gom diém A, diém B va tdt cd cdc diém ndm giiia
A va B.

Doan thing AB con goi 12 doan thang BA.
Hai diém A, B 12 hai mit (hoic hai ddu) clia doan thing AB.

Poan thing cit doan thing, cit tia, cit dudng thing
Hinh 33 biéu dién hai doan thing AB va CD cit nhau, giao diém la diém I.

C B
I
A D
Hinh 33
Hinh 34 biéu dién doan thing AB v tia Ox cit nhau, giao di€m Ia diém K.
A

0 \K x
N

Hinh 34

Hinh 35 biéu dién doan thing AB va dudng thing xy cét nhau, giao di€m 1a
diém H.

A

X \H y
\ 8
_ Hinh 35
Céc trudong hop thudmg gap di duge vé€ & hinh 33, 34, 35. Ngoai ra con ¢6
céc tnrong hop khéc : giao di€m cé thé tring v6i mit clia doan thang, hoic
trung véi goc cua tia.

Bai tép
Dién vao ché tréng trong cic phat bi€u sau :

a) Hinh g6m hai diém ... va Ut ca cdc diém ndm giifa ... duoc goi 12 doan
thiang RS.
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Hai diém ... duoc goi 1a hai mit clia doan thing RS.
b) Doan thing PQ 1a hinh gém ...

34. Tren dudng thang a lay ba diém A. B. C. Hbi c6 mdy doan thing tat ca ?
Hay goi tén cac doan thang ay.

35. Goi M la mot diém bt ki coa doan thang AB. diém M nidm & dau ? Em hay
chon cau tra 101 ding trong bon cdu sau :

2) Diém M phii tring vi diém A.
b) Diém M phai nim giita hai diém A va B.
¢) Diém M phai triing véi diém B.
d) Diém M hoac tring véi diém A, hoic ndm giira hai diém A va B, hoac
trimg véi diém B.
36. Xétba doan thing AB. BC, CA trén hinh 36 va tra 18i cdc cau héi sau :

a) Puong thing a ¢6 di qua mit cha

N B
doan thang nao khong ? a
b) Pudng thing a cit nhimng doan
thang nao ?
¢) Pudng thang a khong cét doan thang A ~oc
‘ Hinh 36

nao ?
37. LAy ba diém khong thing hang A. B, C. V€ hai tia AB va AC, sau d6 vé tia
Ax cit doan thang BC tai diém K nam giita hai diém B va C.

38. V& hinh 37 vao v& réi 16 doan thing BM, tia MT, dudng thang BT bing ba
mau khac nhau.

B
R /
N D E F
Hinh 37 Hinh 38

39. V& hinh 38 vaa vd réi vé tiép cic doan thing AE, BD cat nhau tai 1. V& céc
doan thing AF, CD cit nhau tai K. V& cdc doan thang BF, CE cat nhau tai L.
Kiém tra xem céc diém 1, K, L c6 thing hang hay khong.
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§7. Db dai doan théng

B

AB =2cm CD =1 inch
(1 inh-so)

Do doan thang

Dé do doan thing AB ngudi ta dung thudc c6 chia khoang mm (thude do do
dai) va 1Am nhur sau :

Dat canh ca thudc di qua hai diém A va

. . . A ’
B sao cho diém A trung véi vach s6 0 va mﬁ, e
gia sit diém B trung véi vach 17 (mm) 0 1 2 3 4
(h.39).
Ta n6i do dai doan thang AB bang 17mm Hinh 39
va ki hieu AB = 17mm, hoac BA = 17mm.
Nhdn xét :

! ~ A - 2 -~
Moi doan thang c6 mét doé dai. Do dai doan thang la mot so6 lém hon 0.

Ta con néi khodng cdch gita hai diém A vA B bing 17mm (hodc A cdch B
mot khoang bang 17mm). -

Khi hai diém A va B trung nhau, ta n6i khoang cich giira hai dlém AvaB
bang 0.

So sanh hai doan thdng
A B Ta c6 thé so sanh hai doan thang bing cich so
c D sanh d6 dai cia ching.

Gia sir ta ¢6 : AB = 3cm, CD = 3cm, EG 4cm
E L % mao.

Hinh 40 Ta nédi : )
— Hai doan thing AB va CD bﬁng rnhau hay ¢o cing do dai va ki hiéu AB= CD.
— Doan thang EG dai hon (lém hon) doan thing CD va ki hieu EG > CD.
— Doan thing AB ngdn hon (nho hon) doan thang EG va ki hiéu AB < EG.
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m Cho cdc doan thdng trong hinh 41.

118

C G
'\P,\y
E"/.-/l\: K

A B

—

Hinh 41

a) Hdy do va chi ra cdc doan thdng c6 cung do dai réi ddnh ddu giong nhau
cho cdc doan thdng bdng nhau.

b) So sanh hai doan thang EF va CD,

Sau day la mot 56 dung cu do do dai (hinh 42a, b, ¢). Hay nhdn dang céc
dung cu dé theo tén goi cua chiing : thudc gdp, thudc xich, thudc day.

Hinh 42

Hinh 43 la thuoc do dé dai ma hoc sinh chdu My thuong ding. Pon vi dj dai
la inh-so (inch). Hay kiém tra xem | inh-so bdng khodng bao nhiéu milimét.

Hinh 43



41.

42.

43.

45.

Bdi tap
Po do dai mot s6 dung cu hoc tap (bit chi, thude ke,
hop bit, ...)
Po kich thude coa nén nhi 10p hoc (hoiac bang, hoac
ban gido vién, ...) réi dién vao ché tréng :
Chiéu dai : ..........
Chiéurong : ..........

So sénh hai doan thang AB va AC trong hinh 44 réi
danh d4u giong nhau cho cic doan thing bang nhau.

Hinh 44

Sap x&p d6 dai cdc doan thing AB, BC, CA trong hinh 45 theo thyu ty

tang din.

Hinh 45 Hinh 46

a) Sap x€p do dai cic doan thing AB, BC, CD, DA trong hinh 46 theo thy t

giam dan.
b) Tinh chu vi hinh ABCD (tifc 1a tinh AB + BC + CD + DA).

D¢ Nhin hinh 47a, b, doin xem hinh nao c6 chu vi ldn hon ? Hay do dé

kiém tra du dodn.

4

a) . b)

Hinh 47
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§8. Khi ndo thi AM + MB = AB ?

B

AT

AM + MB = AB

Khi nao thi t8ng d§ dai hai doan thing AM va MB bing do dai
doan thang AB ?

Cho diém M nim giita hai diém A M B
A va B. Do do dai cic doan ¥ * ; 4
thing AM, MB, AB. So sénh

AM + MB v6i AB & hinh 482  b)

va 48b (d6 dai doan thing AB A M B
khong déi). Hinh 48
Nhdn xét :

Néu diém M nédm giita hai diém A va B thi AM + MB = AB. Nguoc lai,
néu AM + MB = AB thi diém M ndm giita hai diém A va B.

Vi du : Cho M 1a diém nidm giita A va B. Bi€t AM = 3cm, AB = 8cm.
Tinh MB.
Giai : Vi M niam giita A va Bnén AM + MB = AB.
Thay AM béng 3cm, AB bing 8cm, ta ¢6 :
3+MB=8
MB=8-3
Vay: MB =5 (cm).

Mot vai dung cu do
khoang cach giira hai
diém trén mit dat

Muén do khoang cich giira
hai diém trén mat dat, trudce
hét phai giéng dudong thing
di qua hai diém 4y r6i ding
thuéc cudn bang vai (h.49)
hoac thuéc cubn bing kim
loai (h.50) dé do. Hinh 49




47.

49.

Hinh 50

— Néu khoang cdch gitta hai diém
trén mat dat nho hon d6 dai coa
thude cudn thi chi cin giir ¢6 dinh
mdt diu thude tai mot diém réi cang
thude di qua diém thit hai.

— Né&u khoang cach trén mat d4t 16n
hon do dai cua thude cudn thi su
dung lién ti€p thuée cudn nhiéu lan.
Poi khi ngudi ta con dung thude
chit A (h.51) c¢6 khoang cdch giira
hai chan 1a Im hoac 2m.

Hinh 51

Bdi tap
Goi N 1a mot diém cta doan thing IK. Biét IN = 3cm, NK = 6¢m. Tinh do
dai doan thing IK.

Goi M la mot diém cia doan thing EF. Biét EM = 4cm, EF = 8cm. So sénh
hai doan thiang EM va MF.

Em Ha c6 sgi day dai 1,25m, em dung day dé do chiéu rong cua I6p hoc.
Sau bon 1dn cang day do lién tiép thi khodng cach gitra ddu day va mép ong
con lai bang —; do dai soi day. Hoi chiéu rong 16p hoc ?

Goi M va N la hai diém nam giita hai mit doan thing AB. Biét rang
AN = BM. So sinh AM va BN. Xét ca hai truomg hop (h.52).

Cho ba diém V, A, T thang hang.
Diém nao ndm giita hai diém con a)

lai néu : b A N M B
TV + VA =TA.

A M N B

Hinh 52
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S1.

52,

Trén mot dudng thang, hiy vé ba diém V, A, T
sao cho TA = lcm, VA = 2em, VT = 3cm. Hoi

diém nlo nim giira hai diém con lai ? /\
D6’ - Quan sat hinh 53 va cho biét nhan xét sau A B
ding hay sai : S~

Di tir A dén B thi di theo doan thing 12 ngén nh4t. Hinh 53

§9. Vé doan thdng cho biét do dai

0 A B X
Faom] T

""" | |
! b cm !

Khi nao thi A nam giita O va B ?

Vé doan thing trén tia
Vidu 1 : Trén tia Ox, hdy vé doan thing OM c6 d6 dai bang 2cm.
Cach vé : Miit O da biét. Ta vé miit M nhu sav :

— Pat canh cla thudc nam trén tia Ox sao cho vach s6 0 cba thudce tring véi
g6c O cia tia (h.54).

Hinh 54

— Vach s6 2 (cm) clia thuée s& cho ta diém M. Doan thing OM }a doan
thang phai vé.

Nhdn xét : Trén tia Ox bao gicr ciing vé duoc mot va chi mot diem M sao
cho OM = a (don vi dai).

Vi du 2 : Cho doan thang AB (h.55). Hay v& doan thing CD sao cho CT» = AB.

A B C i y

Hinh 55 Hinh 56



Cdch vé : VE moét tia Cy bat ki (h.56). Khi d6, ta da bié€t miit C cua doan
thang CD. Ta v& mit D nhu sau :

— Pat compa sao cho mot mii nhon trung véi mit A, mii kia tring vér miit
B cla doan thang AB cho trudc (h.57).

—_—

A B
Hinh 57 Hinh 58
~ Giit 46 m& cia compa khong ddi, dat compa sao cho mét mili nhon trung
véi gbc C cua tia Cy, miii kia nidm trén tia $& cho ta mit D (h.58) va CD la
doan thing phai vé.
Vé hai doan thdng trén tia

Vi du : Trén ta Ox, hay vé hai doan

thing OM va ON biét OM = 2cm, 2 M__N X
ON = 3cm. Trong ba diém O, M, N, 23

diém nao nam giita hai diém con lai ? Hinh 59

Gidi

Sau khi v& hai diém M va N (h.59) ta thdy diém M nim giita hai diém O va
N (vi 2cm < 3cm).

Nhdn xét : Trén tia Ox, OM = a, ON = b (h.60), néu 0 < a < b thi diem M
ndm giita hai diém O va N,

Hinh 60
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Bdi t&p
§3. Trén tia Ox, vé hai doan thang OM va ON sao cho OM = 3cm, ON = 6cm.
Tinh MN. So sénh OM va MN.

54. Trén tia Ox, vé ba doan thang OA, OB, OC sao cho OA = 2cm, OB = 5cm,
OC = 8cm. So sanh BC va BA.

55. Gol A, B l1a hai diém trén tia Ox. Biét OA = 8cm, AB = 2cm, tinh OB. Bai
todn cé may ddp s6 ?
56. Cho doan thing AB dai 4 cm. Trén tia AB ldy diém C sao cho AC = lcm.
a) Tinh CB.
b) Lay diém D thuéc tia 461 cua tia BC sao cho BD = 2cm. Tinh CD.
57. Doan thang AC dai Scm. Diém B nam giita A va C sao cho BC = 3cm.
a) Tinh AB.
b) Trén tia d6i chia tia BA 14y diém D sao cho BD = 5cm. So s4nh AB va CD.
58. V& doan thing AB dai 3.5cm. Néi cich vé.

59, Treén tia Ox. cho ba diém M, N, P biét OM = 2cm, ON = 3cm, OP = 3,5cm.
Hoi trong ba diém M, N, P thi diém n2o nim giira hai diém con lai 7 Vi sao ?

§10. Trung diém clGa doan théng

-—
A MI B

M la trung diém cda doan thing AB

1. Trung diém cha doan thing

Trong hinh 61, diém M 1a trung diém ciia doan
A M B thing AB.

# * i

Trung diém M ciia doan thdng AB la diém nam
giza A, B va cdch déu A, B (MA = MB). Trung
di€ém clia doan thang AB con dugc goi la diém chinh giita clia doan
thang AB.

Hinh 61
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Cach vé trung diém cua doan thing
Vi du : Doan thing AB c6 di dai bang S5cm. Hay vé trung diém M ctda doan
thang ay.
Taco: MA + MB= AB

MA = MB P i ;
AB_

i

suyra MA =MB=

o | h

Hinh 62
=2.5(cm).

Cich I : |

Trén tia AB, v& diém M sao cho AM = 2,5cm (h.62).

Cdch 2 : gip gidy.

VE& doan thang AB trén gidy can (gidy trong). Gap gidy sao cho diém B
tring vao diém A. Nép gip cit doan thang AB tai trung diém M cin xdc
dinh (h.63).

| X
A B A A M B
— F 7 -
B ~ y
a) b) c)
Hinh 63

Néu ding mot soi ddv dé "chia” mot thanh g6 thdng thanh hai phdn dai
bdng nhau thi lam thé ndo?

Bai tép

Trén tia Ox, vé hai di€ém A, B sao cho OA = 2cm, OB = 4cm.

a) Diém A c6 nim giita hai diém O va B khong ?

b) So sanh OA va AB.

¢) Diém A c6 12 trung diém ctia doan thing OB khong ? Vi sao ?
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62.

63.

64.

65.

126

Cho hai tia d6i nhau Ox. Ox'. Trén tia Ox v& diém A sao cho OA = 2cm. Trén
tia Ox’' v& diém B sao cho OB = 2cm. Héi O ¢6 la trung diém clia doan thang
AB khong ? Vi sao ?

Goi O )a giao diém cla hai dudng thang xx', yy'. Trén xx' vé doan thang CD
di 3cm, trén yy' vé doan thang EF dai Scm sao cho O 12 trung diém cia méi
doan thing Ay.

Khi nao ta két luan duoc diém I 12 trung di€m clia doan thang AB ? Em hiy
chon nhitng cau tra 151 ding trong cic cau tra I sau :

Diém I Ia trung diém ciia doan thing AB khi :

a) IA =IB. '
b) Al + IB = AB.
¢)Al+IB=ABvalA=1R
dIA=1B= %

Cho doan thing AB dii 6cm. Goi C 12 trung diém cha AB. Lay D va E la
hai diém thuoc doan thang AB sao cho AD = BE = 2¢m. Vi sao C la trung
diém cla DE ?

Xem hinh 64.

Po cic doan thing AB, BC, CD, CA
roi dién vao ché tréng trong cdc phét
biéu sau :

a) biém C i trung diém cia ... vi ...

b) Piém C khéng 1a trung diém cta
... vi C khéng thudc doan thing AB.
¢) Diém A khéng 12 trung diém cta BC vi ...

Hinh 64

ON TAP PHAN HINH HOC

Cdc hinh :

— Piém

— Puong thang

—Tia

— Poan thing

— Trung diém clia mot doan thing,



Il

ar.

Cdc tinh chat

Trong ba diém thing hing c6 mot va chi mot diém nam giita hai diém
con lai.

C6 mot vi chi mot dudng thang di qua hai diém phan biét.
Maéi diém trén dudng thang 12 géc chung cta hai tia d6i nhau.
Néu diém M nim giira hai diém A va B thi AM + MB = AB,
Cadu hdéi va bai tép

Doan thang AB 1a pi ?

Cho ba diém A, B, C khong thang hing. V& duong thang AB, tia AC, doan
thang BC, diém M nam giita B va C.

a) Danh dédu hai diém M, N. Vé dudng thing a va dudng thing xy cat nhau
tai M va déu khong di qua N. VE diém A khic M trén tia My.

b) X4c dinh diém S trén duong thing a sao cho S, A, N thang hang. Trong
truong hop dudng thing AN song song vdi dudng thang a thi c6 vé dugc
diém § khong? Vi sao ?

V& bdn duong thang phan biét. Dat tén cho cic giao diém (néu co).

Cho ba diém thing hang A, B, C sao cho B niim giita A va C. Lam thé nao dé
chi do hai ldn, ma biét dugc d6 dai cia ca ba doan thang AB, BC, AC ? Hay
néu cac cach lam khac nhau.

Cho doan thiang AB dii 6cm. Trén tia AB 14y diém M sao cho AM = 3cm.
a) Diém M c6 nim giira hai diém A va B khong ? Vi sao ?

b) So sinh AM va MB.

c) M ¢6 1a trung diém ctia AB khoéng ?

Cho doan thing AB dai 7csu. VE trung diém ciia doan thang AB.

V& hai dudmg thang xy va zt cét nhau tai O. L&y A thu6c tia Ox, B thudc
tia Ot, C thudc tia Oy. D thudc tia Oz sao cho OA = OC = 3cm, OB = 2cm,
OD =2 OB.
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BANG SO NGUYEN TO (nh6 hon 1000)

2 79 191 311 439 577 709 857
3 83 | 193 313 443 587 719 859
5 89 197 317 449 593 727 863
7 97 199 331 457 599 733 877
il 101 211 337 461 601 739 881
13 103 223 -347 463 607 743 883
17 107 227 349 467 613 751 887
19 109 229 353 479 617 757 907
23 113 233 359 437 619 761 911
29 127 239 367 491 631 769 919
31 131 241 373 499 641 773 929
37 137 251 379 503 643 787 937
41 139 257 383 509 647 797 941
43 149 263 389 521 653 809 947
47 151 269 397 523 659 811 953
53 157 271 401 541 661 821 967
59 163 277 409 547 673 823 971
61 167 281 419 557 677 827 977
67 173 283 421 563 683 829 983
71 179 293 431 569 691 839 991
73 181 307 433 571 701 853 997
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